
 

 

Agenda - Y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 
Lleoliad: 

Ystafelloedd Bwyllgora 1 a 2 

Dyddiad: Dydd Iau, 4 Mai 2023 

Amser: 08.45

I gael rhagor o wybodaeth cysylltwch a: 

Manon George 

Clerc y Pwyllgor 

0300 200 6565  

SeneddTai@senedd.cymru
------ 

Rhag-gyfarfod (08.45 - 09.00)  

 

1 Cyflwyniad, ymddiheuriadau, dirprwyon a datgan buddiannau. 

   

2 Yr Hawl i Gael Tai Digonol - sesiwn dystiolaeth 6 -y Gweinidog 

Newid Hinsawdd 

(09.00 - 10.15) (Tudalennau 1 - 22)  

Julie James AS, y Gweinidog Newid Hinsawdd 

Sarah Rhodes, Dirprwy Gyfarwyddwr Dros Dro Polisi Tai, Llywodraeth Cymru 

James Hooker, Pennaeth Polisi Tai’r Sector Preifat, Llywodraeth Cymru 

3 Cynnig o dan Reol Sefydlog 17.42(ix) i benderfynu gwahardd y 

cyhoedd o eitem 4 ac eitem 8 ac o'r cyfarfod ar 11 Mai 

   

4 Yr Hawl i gael Tai Digonol - ystyried y dystiolaeth a dderbyniwyd 

o dan eitem 2 

(10.15 - 10.30)   

Egwyl (10.30 - 10.45)  

 

5 Gwasanaethau Llyfrgell a Hamdden awdurdodau lleol - sesiwn 

dystiolaeth 5 

(10.45 - 12.00) (Tudalennau 23 - 56)  

------------------------Pecyn dogfennau cyhoeddus ------------------------



 

 

Amy Staniforth, Rheolwr Perthynas, Sefydliad Siartredig Llyfrgellwyr a 

Gweithwyr Gwybodaeth Cymru  

Nicola Pitman, Cadeirydd, Cymdeithas Prif Lyfrgellwyr Cymru 

Chris Neath, Rheolwr Rhwydwaith, Rhwydwaith Cymheiriaid Cenedlaethol 

Llyfrgelloedd a Reolir gan y Gymuned 

Cinio (12.00 - 13.00)  

 

6 Gwasanaethau Llyfrgell a Hamdden awdurdodau lleol - sesiwn 

dystiolaeth 6 

(13.00 - 14.30) (Tudalennau 57 - 63)  

Sharon Davies, Pennaeth Addysg, Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru 

Cynghorydd Carwyn Jones, Deilydd Portffolio – Corfforaethol a Phrofiad y 

Cwsmer, Cyngor Sir Ynys Môn 

7 Papurau i'w nodi 

 (Tudalen 64)  

7.1 Llythyr gan y Pwyllgor Cyllid: Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2024-25 - 

Ymgysylltu 

 (Tudalennau 65 - 67)  

7.2 Llythyr gan Gomisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru mewn perthynas â’r 

Hawl i Gael Tai Digonol 

 (Tudalennau 68 - 72)  

7.3 Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor ar Ddigartrefedd 

 (Tudalennau 73 - 87)  

8 Trafod y dystiolaeth a ddaeth i law o dan eitem 5 ac eitem 6 

(14.30 - 14.45)   



Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 1

Eitem 2Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



Y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai – Hawl i Dai Digonol 

Cyd-destun 

1. Yn ein Rhaglen Lywodraethu ac fel rhan o’r Cytundeb Cydweithio â Phlaid

Cymru, mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i gyhoeddi Papur Gwyn yn

ystod Tymor y Llywodraeth hon (Haf 2024), a fydd yn nodi cynigion ar gyfer Hawl

i Dai Digonol. Bydd y Papur Gwyn hefyd yn edrych ar rent teg a dulliau newydd o

wneud cartrefi’n fforddiadwy i’r rheini sydd ar incwm lleol.

2. Fel rhan o'r gwaith o ddatblygu’r sylfaen dystiolaeth er mwyn deall effeithiau a

chanlyniadau posibl y ffyrdd y gellid bwrw ymlaen â’r cynigion hyn yng Nghymru,

byddwn yn lansio ymgynghoriad ar Bapur Gwyrdd (Galw am Dystiolaeth) cyn bo

hir. I gefnogi’r gwaith hwn, rydym wedi sefydlu Grŵp Cynghori Rhanddeiliaid i

sicrhau dull cydweithredol o fynd ati a chynrychiolaeth briodol gan sefydliadau

sy’n cynrychioli tenantiaid, landlordiaid a llywodraeth leol. Mae llawer o’r rhai a

gynrychiolir ar y Grŵp Cynghori eisoes wedi rhoi tystiolaeth i’r ymchwiliad hwn.

3. Rwy’n croesawu’r gwaith y mae’r Pwyllgor yn ei wneud yn y maes hwn, a fydd yn

helpu i greu sylfaen dystiolaeth gadarn a fydd yn gweithredu fel sail ar gyfer

datblygu’r Papur Gwyn.

Tai Digonol 

4. Mae’r Cenhedloedd Unedig yn nodi saith maen prawf y mae’n rhaid eu bodloni i

lety gael ei ystyried yn ‘dŷ digonol’.

- Sicrwydd deiliadaeth: nid yw tai’n ddigonol os nad oes gan y preswylwyr

rywfaint o sicrwydd deiliadaeth sy’n gwarantu amddiffyniad cyfreithiol rhag troi

allan gorfodol, aflonyddu a bygythiadau eraill.

- Argaeledd gwasanaethau, deunyddiau, cyfleusterau a seilwaith: nid yw tai yn

ddigonol os nad oes gan y preswylwyr ddŵr yfed diogel, glanweithdra digonol,

ynni ar gyfer coginio, gwresogi, goleuo, storio bwyd neu waredu sbwriel.

- Fforddiadwyedd: nid yw tai’n ddigonol os yw eu cost yn bygwth neu’n peryglu

mwynhad y preswylwyr o hawliau dynol eraill (e.e. bwyd).

- Ffitrwydd i fod yn gartref: nid yw tai’n ddigonol os nad ydynt yn gwarantu

diogelwch corfforol neu os nad ydynt yn darparu digon o le, yn ogystal â

nodded rhag oerfel, lleithder, gwres, glaw, gwynt, bygythiadau eraill i iechyd a

pheryglon strwythurol.

- Hygyrchedd: nid yw tai’n ddigonol os nad yw anghenion penodol grwpiau

difreintiedig ac ymylol yn cael eu hystyried.

- Lleoliad: nid yw tai’n ddigonol os ydynt ymhell o gyrraedd cyfleoedd am waith,

gwasanaethau gofal iechyd, ysgolion, canolfannau gofal plant a chyfleusterau

cymdeithasol eraill, neu os ydynt wedi’u lleoli mewn ardaloedd llygredig neu

beryglus.

Papur 1

Tudalen y pecyn 16



- Annigonolrwydd diwylliannol: nid yw tai’n ddigonol os nad ydynt yn parchu ac 

yn ystyried rhyddid i fynegi hunaniaeth ddiwylliannol. 

 

5. Uchelgais Llywodraeth Cymru yw bod pob person yng Nghymru yn gallu cael 

cartref diogel a fforddiadwy sy’n diwallu eu hanghenion ar wahanol adegau yn eu 

bywydau. Boed yn dai brics a mortar traddodiadol yn y sector cymdeithasol, y 

sector preifat neu’r sector eiddo i berchen-feddianwyr, neu’n llety arall fel cartref 

mewn parc, carafán neu gwch preswyl. Mae gallu galw rhywle yn gartref yn rhoi 

sicrwydd, hunaniaeth ac ymdeimlad o berthyn i gymuned. Mae cael y sicrwydd 

hwn yn caniatáu i bobl fagu gwreiddiau, os ydynt yn dymuno gwneud hynny, 

boed hynny o ran swyddi, addysg, magu teulu, neu adleoli ar ôl ymddeol. 

 

6. Ar draws ei holl weithgareddau tai, mae Llywodraeth Cymru eisoes wedi cymryd, 

ac yn parhau i gymryd, camau sylweddol ymlaen tuag at fodloni’r meini prawf 

sy’n sicrhau bod tai’n ddigonol. Un enghraifft yw cyflwyno’r Ddeddf Rhentu 

Cartrefi ar 1 Rhagfyr y llynedd. Mae hyn wedi helpu i roi mwy o sicrwydd i 

landlordiaid a thenantiaid ynghylch eu hawliau a’u cyfrifoldebau, gan sicrhau y 

dylai pawb gael contract sy’n nodi’r hyn a ddisgwylir o ran rhenti, hysbysiadau a 

chyfnod deiliadaeth. Rydym hefyd wedi gwneud cynnydd o ran ceisio gwella pa 

mor ddigonol yw llety drwy gyflwyno’r Rheoliadau Ffitrwydd Annedd i Bobl Fyw 

Ynddi.  

 

7. Mae’r tabl isod yn rhoi rhai enghreifftiau o sut mae ein hymyriadau polisi eisoes 

yn cyflawni yn erbyn y 7 ffactor. 
 

Meini Prawf Mesurau sydd ar waith  

Sicrwydd 
deiliadaeth 

• Mae Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) wedi ymestyn y 
cyfnod rhybudd cyn troi tenant allan heb fai i 6 mis ac 
wedi ei gwneud yn ofynnol i gyhoeddi contractau 
meddiannaeth safonol neu gontractau meddiannaeth 
diogel. 

• Mae darparwyr tai cymdeithasol yn dilyn polisi o beidio â 
throi allan i ddigartrefedd.  

• Mae gwasanaethau digartrefedd awdurdodau lleol yn 
cael eu hariannu i helpu i atal digartrefedd.  

• Gwybodaeth a chyngor ar denantiaeth – cyllid gan 
Shelter Cymru (drwy’r Grant Atal Digartrefedd), Cyngor 
ar Bopeth (drwy'r Gronfa Gynghori Sengl). 

 

Argaeledd 
gwasanaethau, 
deunyddiau, 
cyfleusterau a 
seilwaith 

• Mae rheoliadau adeiladu yn ei gwneud yn ofynnol 
cydymffurfio â safonau sylfaenol penodol yng nghyswllt 
dylunio, adeiladu a newid anheddau. 

• Mae Safonau Ansawdd Tai Cymru (SATC) wedi pennu 
safon sylfaenol ar gyfer tai cymdeithasol sydd i’w bodloni 
erbyn mis Rhagfyr 2020. Mae ymgynghoriad ar gynigion i 
ddiweddaru SATC wedi cael ei gynnal. 

Tudalen y pecyn 17



Fforddiadwyedd • Pennir y cynnydd blynyddol mewn rhenti cymdeithasol 
gan Weinidogion Cymru. 

• Mae landlordiaid preifat wedi’u cyfyngu o ran cyflwyno 
hysbysiadau rhent i unwaith mewn cyfnod o 12 mis a 
rhaid iddynt roi 2 fis o rybudd.  

• Neilltuo £30m i Gynllun Prydlesu Cymru er mwyn sicrhau 
bod eiddo rhentu preifat dros y tymor canolig i’r tymor hir 
yn cael ei gynnig ar gyfraddau Lwfans Tai Lleol. 

Ffitrwydd i fod 
yn gartref 

• Mae Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 yn rhoi 
rhwymedigaeth ar landlordiaid i sicrhau bod annedd 
mewn cyflwr da a’i bod yn ffit i fod yn gartref.  

• Mae Safonau Ansawdd Tai Cymru yn gosod safon 
sylfaenol ar gyfer tai cymdeithasol. 

Hygyrchedd: • Bydd y Gronfa Tai â Gofal yn darparu £182 miliwn i 
fyrddau partneriaeth rhanbarthol i ddarparu tai newydd â 
gofal, gan gynnwys tai hygyrch. 

• £3m o gyllid cyfalaf i asiantaethau Gofal a Thrwsio i 
ddarparu Addasiadau Brys,  

• £4.8m o gyllid refeniw i ddarparu gwasanaethau 
Asiantaeth Gwella Cartrefi 

• £6m o grant i awdurdodau lleol drwy’r Grant Galluogi, a 
£10m i Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig drwy’r 
Grant Addasiadau Ffisegol at ddibenion darparu 
addasiadau o'r mathau mwyaf cyffredin gan gynnwys 
rampiau a gwneud drysau’n hygyrch i gadeiriau olwyn. 

Lleoliad: • Cymru’r Dyfodol: Cynllun Cenedlaethol 2040, a Pholisi 
Cynllunio Cymru yn darparu’r fframwaith strategol i lywio 
ac i ddylanwadu ar gynlluniau datblygu lleol, sy’n nodi lle 
y bydd angen cartrefi yn y dyfodol.  

Annigonolrwydd 
diwylliannol 

• Mae Canllawiau ar Asesiadau o’r Farchnad Dai Leol sy’n 
sail i Gynlluniau Datblygu Lleol nawr yn gofyn am 
ystyried anghenion lleol pobl Ddu, Asiaidd a Lleiafrifoedd 
Ethnig. 

• Mae’r Cynllun Gweithredu Cymru Wrth-hiliol yn amlinellu 
nifer o gamau gweithredu i wella sut mae cyrff a 
pholisïau tai yn ymateb i anghenion pobl Ddu, Asiaidd a 
Lleiafrifoedd Ethnig.  

• Mae Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol yn ei 
gwneud yn ofynnol i ystyried canlyniadau’r polisi 
presennol yn y dyfodol, yn ogystal â gweithio tuag at nifer 
o nodau, fel Cymru sy’n Fwy Cyfartal, Cymru o 
Gymunedau Cydlynus a Chymru â Diwylliant Bywiog lle 
mae’r Gymraeg yn Ffynnu. 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 18



Heriau Allweddol  

8. Mae datblygu’r sylfaen dystiolaeth hefyd yn gyfle i gael gwell dealltwriaeth o nifer 

o heriau a rhwystrau posibl, a sut y gallem eu goresgyn. 

 

Data Cadarn ac Amserol  

9. Mae’n bwysig gallu casglu gwybodaeth ar draws pob deiliadaeth tai er mwyn 

sefydlu llinell sylfaen, a gallu monitro’r ddarpariaeth a’r cynnydd tuag at 

gyflawni’n llawn y 7 ffactor a nodwyd gan y Cenhedloedd Unedig sy’n dangos 

bod yr hawl i dai digonol wedi’i bodloni. Rydym yn cydnabod bod agweddau ar 

ddata y bydd angen eu gwella er mwyn gallu gwneud hyn. Er enghraifft, mae 

gan Swyddogion Rhenti ddyletswydd i gasglu gwybodaeth am renti’r farchnad 

yng Nghymru, ond nid oes dyletswydd i ymateb i Swyddog Rhenti gyda 

gwybodaeth, a allai effeithio ar gadernid y data. 

 

10. Mae amseriad casglu data hefyd yn ystyriaeth arall, gan fod gennym nifer o 

wahanol ffynonellau data, ond nid ydynt i gyd yn cael eu casglu ar yr un pryd, 

neu dros yr un cyfnod neu i’r un graddau yn ddaearyddol. Mae Llywodraeth 

Cymru eisoes wrthi’n gweithio i geisio deall y materion hyn yn well.  

 

11. Er enghraifft, rydym wedi comisiynu Alma Economics i archwilio’r data sydd ar 

gael ar hyn o bryd mewn perthynas â’r farchnad rentu yng Nghymru. Fel rhan o’r 

ymchwil hwn, maent wedi edrych ar 138 o ganlyniadau ar draws gwahanol 

fathau o ddangosyddion: amodau cymdeithasol-ddemograffig, ansawdd tai, stoc 

tai ac adeiladu, prisiau tai yn y farchnad werthu, rhenti tai, digartrefedd, camau 

meddiannu a throi allan landlordiaid, trethi, deiliadaeth tai, costau cyfleustodau, 

budd-daliadau tai, mathau o anheddau, a nodweddion landlordiaid. Drwy’r 

adolygiad hwn maent wedi canfod nifer o fylchau a chyfyngiadau, gan gynnwys y 

canlynol:  

• Diffyg data cadarn ar nodweddion tenantiaid.  

• Data cyfyngedig am landlordiaid, gan gynnwys y rheini sy’n gadael y 

sector os nad ydynt yn diweddaru Rhentu Doeth Cymru.  

• Nid oes data daearyddol manwl gywir (ar gyfer Ardaloedd Cynnyrch 

Ehangach Haen Is) ar gael ar gyfer sawl dangosydd, gan gynnwys costau 

ynni a chyfleustodau a digartrefedd. 

Nid yw amcangyfrifon incwm ar lefel ddaearyddol is na lefel yr Awdurdod 

Lleol yn gyfredol, ac mae hyn yn effeithio ar gadernid y dadansoddiad o 

ran fforddiadwyedd tai. 

Bydd eu hadroddiad llawn yn cael ei gyhoeddi ochr yn ochr â’r ymgynghoriad 

Papur Gwyrdd. 

 

12. Mae Llywodraeth Cymru hefyd yn ystyried yr achos dros arolwg tai cenedlaethol 

blynyddol a fydd yn ystyried a oes modd mynd i’r afael â’r bylchau hyn yn y data, 

a sut y gellir gwneud hynny, a bydd yn rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor 

am ganlyniad y gwaith hwn ar yr adeg briodol.  

Tudalen y pecyn 19



Diffinio Meini Prawf Craidd Sylfaenol dros amser 

13. Mae’r Cenhedloedd Unedig yn cydnabod ei bod yn hanfodol bod monitro 

effeithiol ar waith i fesur i ba raddau y mae ymyriadau polisi yn cyflawni yn erbyn 

meini prawf sylfaenol craidd er mwyn sicrhau tai digonol. Yr her gyntaf sy’n codi 

yw nad oes set o safonau wedi’u diffinio sy’n cael eu derbyn yn gyffredinol ar 

gyfer beth yw’r meini prawf craidd sylfaenol ar gyfer tai, a byddai angen sefydlu a 

chytuno ar hyn er mwyn pennu’r profion tystiolaethol ar gyfer a yw “digonol” 

wedi’i gyflawni ai peidio.  

 

14. Mae’r Cenhedloedd Unedig yn cydnabod bod yr hawl i dai digonol yn hawl 

gynyddol na ellir ei chyflawni ar unwaith o’r cychwyn cyntaf. Ond, wrth i amser 

fynd heibio, ac wrth i newidiadau technolegol a datblygiadau arloesol ddigwydd, 

mae’n debygol y bydd y meini prawf craidd sylfaenol disgwyliedig yn newid 

hefyd. Er enghraifft, roedd amser pan ystyriwyd bod toiled allanol yn briodol i 

fodloni safonau glanweithdra. Felly, byddai angen i unrhyw feini prawf craidd 

sylfaenol allu ymateb i ddatblygiadau technolegol o’r fath.  

 

15. Mae hefyd yn bwysig adlewyrchu'r ffaith bod 83.5% o aelwydydd yng Nghymru, 

yn ôl Cyfrifiad 2021, yn byw mewn eiddo sydd mewn perchnogaeth breifat (naill 

ai wedi’u perchnogi’n llwyr, dan forgais, neu yn y sector rhentu preifat). Felly, 

byddai angen ystyried sut y byddai gweithredu meini prawf craidd sylfaenol yn 

berthnasol ar draws deiliadaethau a beth fyddai goblygiadau peidio â 

chydymffurfio i berchnogion eiddo.  

 

Agweddau sydd heb eu datganoli 

 

16. Mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo i ddefnyddio’r holl ddulliau sydd gennym 

i helpu pobl mewn ffordd gynaliadwy i aros yn eu cartrefi ac osgoi digartrefedd. 

Ond, rydym yn cydnabod nad yw pob un o’r dulliau gweithredu polisïau sydd eu 

hangen i gyflawni hyn wedi cael eu datganoli. Un dull arbennig o bwysig nad yw 

wedi’i ddatganoli yw’r Lwfans Tai Lleol.  Mae’r Lwfans Tai Lleol yn ffordd 

hollbwysig o gefnogi aelwydydd ar incwm is i sicrhau bod rhentu yn y sector 

preifat yn fforddiadwy, sef un o’r ffactorau ar gyfer tai digonol. Mae Llywodraeth 

Cymru wedi galw dro ar ôl tro ar Lywodraeth y DU i lacio a chynyddu’r Lwfans 

Tai Lleol o gyfradd 2020 er mwyn adlewyrchu gwir gost rhentu eiddo yng 

Nghymru yn 2023. Fodd bynnag, ar gyfer 2023/2024 maen nhw wedi aros yr un 

fath ac mae hyn yn creu bwlch cynyddol mewn fforddiadwyedd ac yn lleihau 

gallu aelwydydd sydd ar incwm is i gael cartref.  

 

17. Mae ymchwil gan Sefydliad Bevan (a nodir yn fanylach isod) wedi canfod ym mis 

Chwefror eleni bod y bwlch mwyaf rhwng y gyfradd Lwfans Tai Lleol bresennol 

ar gyfer eiddo 4 ystafell wely a’r eiddo 4 ystafell wely rhataf sy’n cael ei 

hysbysebu ar gyfer eu rhentu dros £850 y mis yn Ynys Môn.     

 

 

 

Tudalen y pecyn 20



Risg o ganlyniadau anfwriadol/canlyniadau sy’n gwrthdaro â’i gilydd 

  

18. Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod pwysigrwydd defnyddio dull seiliedig ar 

dystiolaeth i liniaru’r risg o ganlyniadau anfwriadol. Rydym yn ymwybodol bod yr 

holl elfennau sy’n berthnasol i sicrhau cartref digonol yn gydgysylltiedig, ac felly 

mae’n bwysig deall risgiau ac effeithiau posibl gwneud newidiadau i bolisïau ar 

sail un ffactor yng nghyd-destun ffactor arall. Er enghraifft, gallai mesurau i fynnu 

safon benodol o ran perfformiad ynni (ffitrwydd i fod yn gartref) effeithio ar y 

galw, gan y gallai tenantiaid arbed arian ar filiau ynni ond, yn ei dro, gallai hyn 

arwain at osod rhent uwch, a allai gael effaith gyffredinol ar fforddiadwyedd. Ar y 

llaw arall, gallai gosod safonau perfformiad ynni mewn rhai ardaloedd hefyd 

olygu bod y cyflenwad o eiddo sydd ar gael yn lleihau os bydd landlordiaid yn 

dewis gadael y farchnad yn hytrach na buddsoddi yn yr eiddo. Felly, mae’n 

bwysig ystyried yr holl oblygiadau posibl er mwyn sicrhau bod pecyn a dull polisi 

cydlynol yn cael eu datblygu i liniaru canlyniadau anfwriadol posibl. 

 

Oed y Stoc Tai 

 

19. Wrth ystyried y llwybr tuag at hawl i dai digonol, mae Llywodraeth Cymru yn 

sylweddoli bod angen pwyso a mesur oedran ac ansawdd presennol rhai o’r stoc 

dai bresennol yng Nghymru, ac felly’r cyfyngiadau posibl a’r gofynion o ran 

adnoddau y gallai fod eu hangen. Er enghraifft, mae data gan Rhentu Doeth 

Cymru yn dangos bod bron i 80,000 eiddo rhent (46%) yng Nghymru wedi’u 

hadeiladu cyn 1929, a dros 65% yn is na chyfradd ynni EPC C.  

 

Y Cyflenwad Tai  

 

20. Mae cysylltiad rhwng argaeledd eiddo a gallu pobl i sicrhau tai digonol. Mae 

Pwyllgor y Cenhedloedd Unedig ar Hawliau Economaidd, Cymdeithasol a 

Diwylliannol yn nodi bod yn rhaid i’r hawl i dai digonol fod yn fwy na ‘dim ond rhoi 

to dros ben rhywun’.  Er enghraifft, os mai’r flaenoriaeth yw cael unrhyw lety 

rhent preifat mewn marchnad gystadleuol gyda chyflenwad cyfyngedig mewn 

lleoliad penodol, mae’n debygol y bydd yn rhaid i bobl aberthu mesurau 

digonolrwydd eraill, naill ai o ran ffitrwydd i fod yn gartref neu, yn fwy tebygol, 

fforddiadwyedd.  

 

21. Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y pwysau presennol sydd yn y system dai 
yng Nghymru a phwysigrwydd cynyddu’r cyflenwad o dai fforddiadwy o ansawdd 
da. Dyna pam ein bod yn buddsoddi £330m mewn tai cymdeithasol yn 2023/24 
fel rhan o’n hymrwymiad i ddarparu 20,000 o gartrefi carbon isel i’w rhentu yn y 
sector cymdeithasol yn ystod tymor y Senedd hon. 

 
22. Fel yr amlinellwyd uchod, rydym yn cydnabod bod pwysau penodol yn y sector 

rhentu preifat, sy’n cael ei waethygu gan y rhewi ar gyfraddau’r Lwfans Tai Lleol. 
Mae Sefydliad Bevan wedi cyhoeddi adroddiad ar argaeledd llety ar gyfraddau 
Lwfans Tai Lleol ar gyfer y rheini sy’n dibynnu ar fudd-daliadau sy’n gysylltiedig â 
thai. Mae’r  Lwfans Tai Lleol yn cael ei osod ar renti 30 canradd mewn Ardal 

Tudalen y pecyn 21

https://www.rhentudoeth.llyw.cymru/cym/energyperformance/
https://www.rhentudoeth.llyw.cymru/cym/energyperformance/


Marchnad Rentu Eang (BRMA), ac mae wedi cael ei rewi ers mis Ebrill 2020. Yn 
ystod pythefnos ymchwil Sefydliad Bevan ym mis Chwefror 2023, canfuwyd bod 
32 eiddo ledled Cymru gyfan ar gael ar gyfraddau'r Lwfans Tai Lleol, sy’n cyfateb 
i 1.2% o’r farchnad rentu a oedd ar gael; nid oedd gan 16 o awdurdodau lleol 
unrhyw eiddo fforddiadwy o fewn y Lwfans Tai Lleol.   
 

23. Mae data sydd gan Swyddogion Rhenti Cymru ar gyfer y flwyddyn hyd at 

ddiwedd mis Medi 2022 yn dangos diffyg rhwng cyfraddau’r Lwfans Tai Lleol a'r 

rhenti sy’n cael eu codi ar sail Cymru gyfan, sef ychydig o dan 9% (8.99%). Fodd 

bynnag, mae hyn yn cuddio amrywiadau rhanbarthol sylweddol, gyda 

Chasnewydd a Threfynwy yn dangos y gwahaniaethau mwyaf o 20.20% a 

17.55% yn y drefn honno.  

 

24. Mae tystiolaeth anecdotaidd gan asiantau gosod yn awgrymu bod cystadlu 

ffyrnig am eiddo sy’n newydd i’r farchnad rentu, yn enwedig mewn ardaloedd 

poblogaidd lle mae galw amdanynt. Gall galw mawr hefyd gynyddu pris llety.1 

 

25. Mae data Cyfrifiad 2021 y Swyddfa Ystadegau Gwladol yn dangos bod cyfran yr 

aelwydydd sy’n rhentu’n breifat yng nghanol dinasoedd yn gallu bod mor uchel â 

78% o’r cartrefi mewn ardal, sy’n dangos ardaloedd lle mae galw mawr, a 

phrisiau rhent uchel cyfatebol yn sgil y gwasgu ar gyflenwad ychwanegol.  

 

26. Yng Nghymru, mae gennym ddull gweithredu sy’n seiliedig ar gynllun ac sy’n 

cynnwys Cymru’r Dyfodol: Cynllun Cenedlaethol 2040. Mae’r cynllun hwn ar frig 

hierarchaeth y Cynllun Datblygu ac mae’n rhoi arweiniad clir iawn i’r holl 

bartneriaid bod yn rhaid i’r system gynllunio yng Nghymru helpu i ddarparu’r 

cartrefi fforddiadwy sydd eu hangen arnom. Rydym yn awyddus i gefnogi 

datblygwyr busnesau bach a chanolig gyda chymhellion ar gyfer datblygiadau 

sy’n cael eu cynnig gan Gynllun Safleoedd Segur Cymru a’r Gronfa Datblygu 

Eiddo. Bydd Cymorth i Brynu yng Nghymru hefyd yn parhau ar ôl 2023 ac mae 

Polisi Cynllunio Cymru yn cefnogi busnesau bach a chanolig drwy fynnu bod 

Awdurdodau Cynllunio yn cynnwys safleoedd bach yn eu Cynlluniau Datblygu 

Lleol ar gyfer datblygu busnesau bach a chanolig. 

 

Casgliad 

27. Er bod nifer o heriau i’w goresgyn, mae Llywodraeth Cymru wedi ymrwymo o 

hyd i’n huchelgais bod gan bawb yng Nghymru fynediad at gartref diogel, sicr a 

fforddiadwy. Edrychaf ymlaen at barhau i weithio gyda’r sector wrth i ni 

ddatblygu mwy ar y sylfaen dystiolaeth i lywio a bwrw ymlaen â’r gwaith hwn.  

 

 

 
1 Welsh rents seeing record rises in busy letting market | Peter Alan Estate and Letting Agent 

Tudalen y pecyn 22

https://cy.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/housing/bulletins/housingenglandandwales/census2021#housing-england-and-wales-data
https://www.peteralan.co.uk/articles/welsh-rents-seeing-record-rises-in-busy-letting-market#/


Mae cyfyngiadau ar y ddogfen hon

Tudalen y pecyn 23

Eitem 5Yn rhinwedd paragraff(au) ix o Reol Sefydlog 17.42



1 

WRITTEN RESPONSE 

Responding to the Senedd’s Local Authority Library and Leisure Services inquiry 

27 March 2023 

1. Introduction

1.1 CILIP is the Chartered Institute for people working in knowledge, information management 
and libraries. We have operated under Royal Charter since 1898 with a remit that includes 
professional certification, training and development and advocacy.   

1.2 CILIP Cymru Wales (CCW) represents CILIP in Wales. The elected CCW committee and CILIP 
staff advocate on behalf of the profession in Wales and support the professional 
development of CILIP members in Wales. 

1.3 CILIP Cymru Wales represents a community of over 400 information professionals – people 
working in knowledge, information, data and libraries across the public, health, education, 
and private sectors. 

1.4 Our members support information skills, access to trusted content, ethical practice and 
evidence-based decision making, with an increasing remit for supporting the data needs of 
the communities and organisations they serve. 

1.5 We are pleased to have this opportunity to respond to this inquiry into local authority leisure 
and library services led by the Local Government and Housing Committee. Our response is 
submitted on behalf of the librarian and information professional workforce in Wales. 

1.6 We would be glad to provide any further information or context in support of this 
submission.  

2 Key Recommendations 

2.1 That the Welsh Government and local authorities in Wales capitalise on effective national 

networks such as the National Library of Wales and the Society of Chief Librarians, and 

provide capacity for them to contribute more fully and strategically to Welsh life.   

2.2 That the Welsh Public Library Standards be used more effectively to measure, develop and 

promote public libraries in Wales via better dissemination and professional discussion. 

Papur 2/Paper 2

Tudalen y pecyn 45



   

 

  2 

 

2.3 That the Welsh Public Library Standards be used more effectively to measure the impact of 

budgetary cuts to services and to instigate meaningful feedback to local authorities 

addressing this impact. 

2.4 That local authorities in Wales review their library organisational structures and roles in the 

context of the new definitions of ‘professional’ and professionalism’ and use the opportunity 

to develop their ‘Employer Deal’. 

2.5 That local authorities in Wales consider commissioning a project like that recently 

undertaken in Ireland where the Local Government Management Agency (LGMA) worked 

with CILIP to devise a skills audit of all 1,500 public library staff across the country. 

 

Summary response 

3 Statutory Context 

3.1 The Public Libraries and Museums Act 1964 created a statutory duty for local authorities in 

England and Wales “to provide a comprehensive and efficient library service for all persons.” 

(https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1964/75/section/7) 

3.2  This Act rightly makes librarians proud of their sector and offers wider library stakeholders 

(from local and national government, professional bodies like CILIP, allied organisations like 

schools and local health services, ‘friends of library’ groups and users in general) a solid base 

from which to defend library services from cuts and diminishing standards of service. 

3.3 The Act and its guarantee to provide library services across Wales offers the Welsh 

Government a network of consistent service delivery at the heart of local authorities. As one 

of the most trusted professions, this library network is able to directly fulfil the Programme 

for Government. Public libraries develop literacy and digital skills, they nourish the Welsh 

language via collections and activities, they challenge loneliness, they work with health care 

professionals to deliver quality information, they assist users with council services, and they 

have been providing free warm spaces since 1964 – and before! 

3.4 CILIP Cymru Wales has been able to highlight the potential that local library services offer in 

our responses to the Digital Strategy for Wales and the LGBTQ+ Action Plan – both of which 

were cross sectoral library and information responses that public libraries are at the centre 

of (https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=927821 

and 

https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=965906). 

3.5 CILIP’s current ARWAP funded project is working with public libraries in Wales to develop 

anti-racist library collection training. This is a project that demonstrates the power of 

librarianship and professional collection development training to deliver government policy 

in the heart of our communities: 

https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=1017109  

3.6 Between the National Library of Wales and the Society of Chief Librarians in Wales we have a 

national infrastructure that can deliver ambitious locally consumed services strategically and 

efficiently, as the national digital offer in Wales illustrates.  

Tudalen y pecyn 46

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1964/75/section/7
https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=927821
https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=965906
https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=1017109


   

 

  3 

 

3.7 CILIP and CILIP Cymru Wales hope that the Culture Strategy for Wales will recognise and 

capitalise on these networks and provide capacity for them to contribute more fully and 

strategically to Welsh life.   

 

4 Service Delivery 

4.1 CILIP Cymru Wales is aware that local authorities across Wales deliver statutory library 

services in different ways. We believe that the key to understanding, developing and 

maintaining “comprehensive and efficient library services” is to promote and measure 

professional standards whether library services are traditionally delivered, partnered with 

other services, or community run.   

4.2 Anecdotally, however, we have seen that alternative models are no cheaper to run or can 

attain the quality of local authority delivered services. The model only works in affluent areas 

where staffing levels remain stable and volunteers are plentiful. The greatest need for 

excellent public library services might arguably not be in these authorities.  

4.3 In Wales, the Welsh Public Library Standards (WPLS) put us in a strong position to promote 

and measure professional standards and CILIP believes that the WPLS should be seen as a 

route to ensure service delivery, professionalism and equity of service. 

4.4 CILIP believes that WPLS can be used more effectively to measure, develop and promote 

public libraries in Wales. We would like to see more stakeholder conversations being 

instigated around the standards and a development and open sharing of the resulting data as 

this forms essential evidence for decision making and sector development more widely. We 

believe that with its WPLS and strong national infrastructure – which includes CILIP as the 

professional body – Wales has the opportunity to lead in the UK.  

 

5 Capacity 

5.1 CILIP is aware that the commitment that the 1964 Act requires of local government, the 

National Library, the Society of Chief Librarians, and of CILIP itself, to help develop excellent 

local authority library services in Wales is hampered by capacity. While resourcing is always 

difficult, we are facing a lack of qualified and experienced library staff who have the remit 

and time to work on local service infrastructure. 

5.2 We know that the Welsh Government and Culture Division have funded and instigated 

important projects that will impact public library provision but these are rarely well 

disseminated, discussed and fed back on because the staffing of the division is so stretched. 

5.3 CILIP also knows that the National Library of Wales has an ever increasing public remit 

without a commensurate increase in budget and staffing. We would like to see an 

acknowledgement of the important sectoral development influence the National Library has. 

5.4 The Society of Chief Librarians forms an incredibly important part of the public library service 

in Wales but as the directors of service are pulled in different local authority directions it is 

difficult to disseminate this work appropriately and effectively. CILIP would like SCL’s role in 

collaborating on the delivery of public library services to be acknowledged. 

Tudalen y pecyn 47



   

 

  4 

 

5.5 In addition, many local authority library services are at full stretch just to keep branches 

open. Anecdotally we know that organising rotas is becoming very difficult and one staff 

illness can mean lunch breaks can’t be covered without closing. This is just to keep the doors 

open and means that any additional activity (children’s activities, display creation, ordering, 

bibliographical work or stock development) becomes increasingly difficult. 

5.6 Crucially, this also means that frontline staff who need training (for dealing with difficult 

situations, or in new software, for example) are struggling to find the time. When they do 

undertake training this is often online at the same time as dealing with a queue of people so 

staff are unable to network, share practice or fully engage in training. Several members of 

our Anti-Racist Library Collections Project Steering Group have been unable to attend 

training for these reasons.  

5.7 CILIP is concerned that cuts to local authority library services across the whole of the country 

are happening piecemeal budget by budget, without supportive data and without a 

meaningful plan to expand when budgets are healthier. See our open letter on cuts to Cardiff 

Libraries posts: 

https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=1022207  

5.8 CILIP would like to see the WPLS being used effectively to measure the impact of budgetary 

cuts – on staffing, book budgets, opening hours, and usage – and to instigate meaningful 

feedback to local authorities on this impact.  

5.9 CILIP would also like to welcome conversations and feedback on how we as the professional 

body for librarians can work with the sector in Wales to support public libraries. 

 

6 Professionalism 

6.1 Routes into the library profession vary. CILIP’s 2020 definition of “profession,” “professional,” 

and “professionalism” (after a consultation led by the British Library’s Liz Jolly) 

accommodates the many and varied ways people enter the library and information 

profession and does not prescribe particular pathways. The definitions do, however, 

recognise that to be professional, librarians “need to evidence they have acquired a body of 

professional knowledge and are applying it in reflective practice. Whilst the definition is not 

prescriptive in how they do this, qualifications, membership of a professional association and 

Professional Registration, are excellent and advised ways of demonstrating this.” 

https://www.cilip.org.uk/page/CILIPProfessionalismDefinition  

6.2 The WPLS indicate a worrying decrease in professional librarians working in public libraries 

which may indicate a broader move towards more generic customer services staffing. There 

doesn’t appear to be any research into the impact on services of losing information and 

literacy specific skills, a shift which is being resisted in evidence-based sectors such as the 

NHS library and information services in Wales and England. 

6.3 The above trend in public libraries may in part be due to the different delivery of library 

services, via hub models, for example, but also perhaps highlights a decrease in local 

authority interest in and promotion of the library as a professional place of work.  

6.4  The second Workforce Mapping survey report on the library and archives profession is due 

for release imminently and it indicates a strong professional commitment and stable sector 

Tudalen y pecyn 48

https://www.cilip.org.uk/members/group_content_view.asp?group=200145&id=1022207
https://www.cilip.org.uk/page/CILIPProfessionalismDefinition


   

 

  5 

 

but public library employers have work to do to persuade staff that their professional 

development and career opportunities are important to the organisation. The full report 

should be available here shortly: https://www.cilip.org.uk/page/Workforcemapping   

6.5 CILIP would like to recommend that local authorities in Wales review their library 

organisational structures and roles in the context of the new ‘professional’ definitions and 

use the opportunity to develop their ‘Employer Deal’. 

 

7 Best Practices 

7.1 It is important that the sector in Wales learns and benefits from best practice across the 

world. CILIP and other organisations can help local authorities discover more about 

initiatives like Sweden’s open source staff platform Digiteket: https://digiteket.se/  

7.2 Excellent research into and recommendations for public libraries have been made in the UK 

in the last decade so we don’t need to invent the wheel to ensure the sustainability of our 

services. The Public Library Skills Strategy 2017-2030 has 9 recommendations that are still 

relevant today: https://www.cilip.org.uk/page/PublicLibrarySkillsStrategy 

7.3 CILIP has been working on a number of the above recommendations with Arts Council 

England funding in its Future Skills Programme which can be adapted and translated for a 

Welsh audience if appropriate: https://www.cilip.org.uk/page/RD#futureskills 

7.4 CILIP would like to recommend that local authorities in Wales consider commissioning a 

project like that recently undertaken in Ireland where the LGMA worked with CILIP to devise 

a skills audit of all 1,500 public library staff across the country. From this audit, it was able to 

determine the key skills gaps and to put in place a prioritised live, online training programme 

for the country’s librarians. The LGMA will be working with CILIP again in 2023 to reassess 

the staff’s skills.  

  

  

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 49

https://www.cilip.org.uk/page/Workforcemapping
https://digiteket.se/
https://www.cilip.org.uk/page/PublicLibrarySkillsStrategy
https://www.cilip.org.uk/page/RD#futureskills


Papur 3/Paper 3 
 

 

 

Consultation response on behalf of the Society of Chief Librarians Cymru 

Local Authority Library and Leisure Services 

SCL Cymru 

The Society of Chief Librarians (Wales) is an association made up of the head librarian (or equivalent) 

of each public library authority in Wales. As an organization we provide a professional viewpoint on 

key issues relating to public libraries in Wales. Our aim is “to influence the statutory, financial and 

the decisions which relate to the effectiveness of public library services, and take a leading role in 

the national development of public library services” 

Additionally SCL Cymru work very collaboratively in Wales on joint projects  for the benefit of all 

Welsh Citizens including a current live project which aims to deliver a Digital Library Eco system for 

Wales. 

The SCL: group is made up of Lead officers from Authorties adopting varying approaches to models 

of delivery including Trusts, Co-located (Hub) models, Community Libraries and standalone library 

services. It is important to note however that all are subject to the same performance assessment 

process that is managed by Welsh Government. As below:- 

The Public Library Act and the Welsh Public Library Standards  

Each library authority in Wales has a statutory duty under the Public Libraries and Museums Act 

1964 to deliver a ‘comprehensive and efficient’ service to its residents. This can be measured in a 

number of ways, including feedback from library users – are they getting what they want, within a 

reasonable time, by the most suitable means and at convenient and accessible service points? 

The quality framework 

 The Welsh Government has statutory responsibility for the public library service in Wales. It has 

been gathering information and monitoring performance since 2002, when it issued its first 

framework of Welsh public library standards. The framework aims to provide a more consistent level 

of service throughout Wales and identify user entitlements clearly. Regular reviews of the 

framework have been undertaken, and the quality indicators updated to reflect changes to the ways 

in which public library services 3 are used and delivered. 

 
Each library authority in Wales has a statutory duty under the Public Libraries and Museums Act 

1964 to deliver a ‘comprehensive and efficient’ service to its residents. This can be measured in a 

number of ways, including feedback from library users – are they getting what they want, within a 

reasonable time, by the most suitable means and at convenient and accessible service points? In 

Tudalen y pecyn 50



addition, local authorities and residents must ensure that they are getting good value for money 

from their services. This can be measured, for example, by comparing performances between 

authorities. Information such as the number of users and the number of loans, visits and requests 

made by members of the public is compared in relation to the level of investment made in the 

service by each local authority. 

 The quality framework The Welsh Government has statutory responsibility for the public library 

service in Wales. It has been gathering information and monitoring performance since 2002, when it 

issued its first framework of Welsh public library standards. The framework aims to provide a more 

consistent level of service throughout Wales and identify user entitlements clearly. Regular reviews 

of the framework have been undertaken, and the quality indicators updated to reflect changes to 

the ways in which public library services  are used and delivered. The current framework which is the 

seventh has been extended due in part to the Pandemic as well as a consultation process aimed to 

transform quality measures. 

Library services contribute to a range of Welsh Government outcomes such as literacy, skills and 

learning, digital inclusion, poverty, health and well-being. Library provision spans these outcomes, 

offering a range of services which often support two or more of the outcomes simultaneously. 

Library services also support the Welsh Government’s four pillars: prosperous and secure; healthy 

and active; ambitious and learning; and united and connected. The desired outcome of the 

framework is that libraries offer all the services and facilities listed as core entitlements. In order to 

assess the quality The quality indicators have been defined using statistics already being collected as 

far as possible, and in accordance with international standards. In some cases (for example, the 

provision of up-to-date reading material), targets have been set, based on an appropriate 

comparative level of performance across Wales, which library authorities will be expected to achieve 

over a three year period. In others (for example, customer satisfaction), targets are not appropriate, 

and comparison to previous years will monitor improvements in services 

 Because library services are the responsibility of local authorities, they should reflect local priorities, 

even though they are delivered within a statutory context. Libraries will not necessarily be able to 

achieve the top levels of performance in all areas, but are expected to achieve as many of the 

targets as possible and to seek improvements in those areas where performances are weaker. 

Authorities should also compare their performances with others in Wales and share best practice in 

order to bring about improvements. In addition, local authorities are asked specifically to consider 

and ensure that their library services contribute fully to the achievement of overall corporate aims, 

and that they are always linked to various key local, regional and national policy agendas and work 

programmes. Where public library services are delivered by a trust or other similar body, ultimate 

responsibility remains with the local authority 

Authorities are also required to submit at least four case studies that evidence the wellbeing impact 

that the Library Service has had on the lives of an individual or a group of individuals. 

 

The Welsh Public Library framework contributes to National wellbeing goals in the following way:  

A Prosperous Wales Development of a skilled and well educated population is a fundamental aspect 

of public libraries activity. Examples of how this is achieved include providing access to a world of 

lifelong learning through relevant book stock and online information, and the provision of free IT 

equipment, broadband and wi-fi, which supports education, small businesses and job seeking. Core 

Tudalen y pecyn 51



entitlements 2, 3, 6 and 7, and quality indicators 1, 3, 5, 7, 8, 9,12, 13and 15 all monitor aspects of 

public libraries contribution to this goal.  

A Resilient Wales Social and economic resilience is supported by encouraging and promoting 

individual personal development, enabling people and society to adapt to changing circumstances. 

Regular consultation with users ensures that the services themselves are resilient and able to adapt 

to changing needs. Two core entitlements are particularly pertinent here, 3 and 11, together with 

quality indicators 4, 11 and 14. Examples of how this is achieved in practice include support for 

greater community involvement in running library services and book stock that encourages a more 

resilient lifestyle with access to IT so people can self-educate about the issues.  

A Healthier Wales Physical and mental wellbeing is a key offer of public libraries, not only by 

providing information on which to base informed choices for the benefit of health in the future but 

also designated collections and schemes such as Book Prescription Wales titles loaned through 

libraries, which directly benefit individuals with health concerns. Relevant core entitlements for this 

goal are 3 and 4: quality indicators 1, 4 and 6 monitor activity.  

A More Equal Wales Libraries are welcoming, inclusive and offer pro-active outreach and public 

engagement activities in deprived and socially excluded communities. Support for Government 

initiatives such as Universal JobMatch and Universal Credit enable those without IT skills or facilities 

fulfil their potential. Core entitlements 1, 2, 4, 6 and 7 and quality indicators 3, 4, 11, 13 and 14, all 

monitor public libraries contribution to this goal.  

A Wales of Cohesive Communities Libraries offer a safe neutral place within the community which 

provides opportunities for people to connect with each other. The one-stop shop or hub model 

being developed in many areas further connects local communities with the services they need. 

Other examples of support for community involvement through the process of provision of 

information about the local area. Core entitlements 1, 3 and 5 and quality indicators 1, 6, 13 and 16 

monitor aspects of public libraries contribution ot this goal.  

A Wales of Vibrant Culture and Thriving Welsh Language With explicit provision in the current 

framework covering the provision of material in the Welsh Language, libraries are well placed to 

contribute in this area. They promote and protect Welsh Culture and language, and encourage 

participation in the arts and recreation through the availability of a good range of stock in Welsh, 

and a host of cultural events and activities. Core entitlements include 2, 3, 6, 8, 9 and 10 and quality 

indicators 2, 6, 8, 9 and 10 are particularly relevant here.  

A Globally Responsible Wales A commitment to make the most efficient use of resources is 

embodied in the quality indicators. The Culture division of Welsh Government works with the British 

Standards Institute and International Standards Organisation in developing and using quality 

indicators for Libraries that conform to ISO 11620. Further the borrowing of books is a great 

recycling tool, reducing the impact on the environment. Libraries in Wales work together in book 

purchasing consortia, digital e-book consortia and the All Wales Library Management system. Core 

entitlement 12 is directly related to global good practice, while quality indicators 14 and 15 are 

related to the balance and efficiency of service provision. 

SCL would politely direct the Committee to the following reports 

Public library service annual reports 2019 to 2020 | GOV.WALES 

Welsh Libraries report 2020 to 2021 (gov.wales) – (collated report due to Pandemic) 

Tudalen y pecyn 52

https://www.gov.wales/public-library-service-annual-reports-2019-2020
https://www.gov.wales/sites/default/files/publications/2022-10/welsh-libraries-report-2020-to-2021.pdf


The 2021-22 reports are due to be published shortly by the Culture Division of Welsh Government. 

 

Tudalen y pecyn 53



Local Authority Library and Leisure Services – Community Managed Libraries 

National Peer Network Response 

The Community Managed Libraries National Peer Network helps community managed libraries 

(CMLs) to run effectively and successfully by sharing ideas, learning, experiences and inspiration. 

No one understands community managed libraries better than the people and communities who 

fought to retain their local libraries and related services their communities want and need. We are 

from the full spectrum of CMLs including independently funded to those who receive local authority 

support. Our primary members are trustees or people who work in community managed libraries 

but can also include those wishing to form a trust or community groups exploring the possibilities of 

CMLs. 

We want community managed libraries to 

• be aware of, and able to grasp opportunities such as funding and advice

• provide mutual support and learning

• operate as effectively as possible, to make them sustainable in the long term

To achieve this we want community managed libraries to: 

• be aware of, and able to grasp opportunities such as funding and advice

• provide mutual support and learning

• operate as effectively as possible, to make them sustainable in the long term

The current state of local authority leisure and library service provision; 

The Public Libraries and Museums Act 1964 gives local authorities a statutory duty “…to provide a 

comprehensive and efficient library service for all persons desiring to make use thereof”. As public 

sector budgets have been repeatedly cut, many local authorities have been unable to maintain their 

existing network of libraries and explored other ways of providing the service, using community-

managed models. 

Community managed models are varied, suiting the needs of the community and their relationship 

with the local authority and statutory service, but they are characterised by the level of volunteer 

involvement throughout all aspects of their delivery.  

How local authorities use alternative models of service delivery in Wales, and the perceived 

benefits associated with them; 

CMLs are positive about playing a role as a community hub and see this as a natural fit with their 

community ethos. They provide a diverse range of activities, services, support and outreach which 

goes above and beyond what local authority library service provision is able to provide: 

Activities 

• Reading & writing groups

• Arts & cultural events from exhibitions to performances.

Papur 4/Paper 4

Tudalen y pecyn 54



• Health and wellbeing: gardening; dementia groups; yoga; mindfulness sessions; weight-loss 

groups 

• Lifelong learning: lectures; local history society meetings; crafts sessions; U3A groups Social: 

‘knit and natter’ groups; Women’s Institute groups, quiz nights; games nights 

Outreach 

• ESOL groups 

• Fuel poverty advice 

• Foodbanks and community fridges 

• Legal signposting 

• Providing ‘Warm Spaces’ 

• Projects and programmes delivered through grant funding initiatives.  

Retail & Hospitality 

• Retail: second-hand book stores; selling artworks by local artists and books by local authors 

• Hospitality: Cafes; hot drinks machine; bars 

Services 

• IT & Digital support and equipment; laptop & device lending, providing data, support for job 

seekers 

• Business support 

• Mental health services 

• Tuition 

• Careers and welfare: work-finding skills; advice on benefits, housing and blue badge 

applications; Citizens Advice Bureau 

There are nearly 20,000 volunteers supporting community libraries in England & Wales to grow and 

thrive. This not only benefits library service provision, embedding community voices throughout, but 

provides significant benefits and opportunities to the volunteers.  

In 2011, the Museums, Libraries and Archives Council (MLA) did a review of some of the first 

community-managed libraries. They concluded that ‘existing community libraries have achieved 

something over and above keeping the library open within their areas, offering new activities and 

social events, engaging their local communities and often exampling a beneficial effect on 

community cohesion’ (Woolley 2011). In some cases, they noted that CMLs were also able to 

improve the service by increasing numbers of users and lengthening opening hours. 

Community libraries delivered by charities, CICs, CIOs and parish councils allow for a flexible 

approach to fundraising, procurement and the development of services to the benefit of their 

specific community. It is however vital that community libraries are recognised for their efforts and 

successes and continue to be recognised as part of the provision of public libraries in England & 

Wales. It is clear that alternative models to delivering library services can provide a cheaper and 

more effective service, however to ensure that the service is sustainable in the long-term, it requires 

public investment. 

 

 

 

Tudalen y pecyn 55



Good practice to ensure sustainability of local leisure and library services for future generations. 

Many local authority-run libraries have become community hubs through co-location with other 

services. These community hubs tend to be characterised by large buildings (either large library 

buildings in which other services are also offered, or large buildings offering a range of services, of 

which one is the library) and by a focus on alignment of a range of public services. Community-

managed libraries may be in similar physical co-location arrangements but are mostly smaller, yet still 

able to offer space for groups and clubs, may have cafes or second hand bookstores, and may have 

relationships with local services to provide drop in ‘surgeries’ (e.g. the police, local MPs, or planning 

authorities). 

The key indicator of successfully run library services, developing alternative models of delivery, is it’s 

ability to diversify services while meeting the needs and expectations of their community. This can 

differ greatly from location to location, and demonstrates why change led by community 

engagement is so important to ensure sustainability.  

 

 

Tudalen y pecyn 56



Tudalen y pecyn 57

Eitem 6



 

 
 

 
Cyflwr presennol y gwasanaethau hamdden a llyfrgelloedd a ddarperir gan 
awdurdodau lleol. 
 
O fewn y 22 cyngor mae trefniadau gwahanol yn eu lle ar gyfer rheoli eu 
gwasanaethau hamdden a llyfrgelloedd. 
 
Ar gyfer hamdden, mae wyth o wasanaethau sy'n cael eu rheoli gan y cyngor; un ar 
ddeg a reolir gan ymddiriedolaethau; mae dau gyngor wedi sefydlu eu Cwmnïau 
Masnachu Awdurdodau Lleol eu hunain (CMALl), ac mae gan un cyngor drefniant 
gyda gweithredwr. 
 
Ar gyfer llyfrgelloedd, mae deunaw o wasanaethau sy'n cael eu rheoli gan y cyngor a 
phedwar yn cael eu rheoli gan ymddiriedolaethau. 
 
Mae tri ymddiriedolaeth sy'n rheoli gwasanaethau hamdden a llyfrgell. 
 
Mae'r rhan fwyaf o gynghorau yn dweud nad oes newidiadau mawr ar y gweill ar 
gyfer eu gwasanaethau, er bod nifer yn wynebu pwysau cynyddol. 
 
Dros y 13 mlynedd diwethaf, yn ystod cyfnod hir o lymder, mae gwasanaethau'r 
llyfrgell ar draws cynghorau wedi lleihau'n sylweddol, ac wedi cael sawl adolygiad ac 
ailstrwythuro i geisio dod o hyd i fodel cynaliadwy ar gyfer y tymor hir. Er enghraifft, 
mewn un cyngor, mae'r gyllideb refeniw wedi haneru, o £2.4 miliwn yn 2013 i £1.2 
miliwn heddiw.  
 
Gwneir defnydd da o unrhyw gyfleoedd ariannu grant er mwyn datblygu'r 
gwasanaeth i drigolion. Cafodd cefnogaeth a chyllid Is-adran Amgueddfeydd, 
Archifau a Llyfrgelloedd Llywodraeth Cymru dderbyniad da, yn enwedig yn ystod yr 
adferiad Covid. 
 
Yr heriau ariannol a gweithredol y mae awdurdodau lleol yn eu hwynebu wrth 
gynnal y gwasanaethau cymunedol hanfodol hyn. 
 
Mae gwasanaethau hamdden a llyfrgelloedd cynghorau yn wynebu pwysau 
cynyddol. Adferiad wedi Covid, yr argyfwng costau byw a staffio yw'r prif bwysau sy'n 
cael eu hadrodd. 
 
Mae'r rhan fwyaf o gynghorau wedi dweud na fydd modd cau eu cyfleusterau 
hamdden, er bod nifer wedi gweld bod eu cyllidebau dan bwysau difrifol ac yn cynnal 
adolygiad o'u gwasanaethau yn y flwyddyn ariannol hon gyda'r holl opsiynau'n cael 
eu hystyried. Gallai hyn arwain at wneud penderfyniadau anodd yn y flwyddyn 
ariannol nesaf.  
 
Mae costau ynni cynyddol yn rhoi pwysau sylweddol ar gyllidebau refeniw. 
 

Tudalen y pecyn 58



 

 
 

Mae pyllau sy'n cael eu gweithredu gan ymddiriedolaeth gymunedol o dan bwysau 
cynyddol oherwydd costau cynyddol a chyflwr adeiladau. 
 
Dywedodd un cyngor eu bod yn nodi'r pwysau ar rai o'u cyfleusterau trosglwyddo a 
lleoliadau bach lle mae pwyllgorau rheoli yn dechrau plygu ac yn cael effaith ar eu 
darparu gwasanaethau. 
 
Mae llawer o gyfleusterau hamdden ar draws cynghorau yn cael eu rhedeg gan 
gyfleusterau ysgolion. Mewn un cyngor, mae dau bwll nofio bellach wedi trosglwyddo 
o gyfleusterau Addysg i Hamdden, gan fod nifer o gynghorau yn rhesymoli ar draws 
cyfleusterau a gwasanaethau. 
 
Mae cyllid grant yn bwysau ychwanegol ar y gwasanaethau hyn, gan nad yw nifer o'r 
grantiau (megis y Cynllun Atgyfeirio Ymarfer Corff Cenedlaethol (CYCC)) wedi 
cynyddu eu cyllid ers blynyddoedd lawer (sy'n golygu bod cynghorau'n codi'r diffyg), 
ac erbyn hyn costau ychwanegol y cynnydd mewn chwyddiant ar hyn o bryd. 
 
Fe welodd nifer o gynghorau ymadawiad o staff profiadol yn ystod Covid ac ar ôl 
Covid. Er, mae nifer wedi recriwtio staff newydd, mae'r gost o hyfforddi staff newydd 
wedi ychwanegu at y pwysau sydd ar gyllidebau. 
 
Mae maint daearyddol rhai cynghorau yn rhoi llawer mwy o her ar gynnal darpariaeth 
ar draws y cyngor sydd ar gyfer bwrdeistref drefol gyda chysylltiadau trafnidiaeth da. 
Mewn un cyngor, roedd y gwasanaeth wedi lleihau mor sylweddol i gwrdd â 
phwysau cyllidebol blaenorol, fel nad yw'n gadael unrhyw ddewis arall nawr ond cau 
pwyntiau gwasanaeth i gyflawni unrhyw ostyngiadau ariannol pellach, gyda cholli 
buddion eang i'r cyhoedd. Yn weithredol, mae'r strwythur staffio mor denau fel bod 
darparu gwasanaethau bron ar dorri pwynt, ac mae risg uchel o gau dros dro 
oherwydd salwch staff. Bydd y cyfnod o'n blaenau yn un heriol dros ben, ac fe fydd 
yn amhosib cynnal y lefel bresennol o wasanaeth. 
 
Mae'r gwasanaeth llyfrgelloedd yn dioddef o'r diffyg strategaeth a rôl glir ar gyfer 
gwasanaeth llyfrgell gyhoeddus sy'n cael ei ariannu'n dda ar lefel Llywodraeth 
Cymru, er gwaethaf y cymorth amhrisiadwy y mae staff llyfrgelloedd cyhoeddus yn ei 
ddarparu ar gyfer preswylwyr a darparu gwasanaethau eraill, o ran llythrennedd a 
dysgu, mynediad at wybodaeth a chefnogaeth, cynhwysiant digidol, mynediad at 
adnoddau a gweithgareddau diwylliannol,  ac yn feirniadol, iechyd a lles. Mae'r diffyg 
strategaeth genedlaethol hon a'r flaenoriaeth ar fuddion y gwaith a'r gefnogaeth 
ataliol cynnar a ddarperir gan lyfrgelloedd i drigolion Cymru yn cael ei gario drwodd i 
gyllidebau a chynlluniau lleol yn naturiol. 
 
Mae rhai cynghorau'n wynebu heriau enfawr o ran unrhyw ddatblygiadau cyfalaf, er 
enghraifft, Ceredigion, oherwydd lefelau ffosffad a'r canllawiau drafft Llifogydd 
TAN15. 
 
 

Tudalen y pecyn 59



 

 
 

 
Trefniadau a strategaethau ymadael awdurdodau lleol ar gyfer achosion lle 
nad yw’r modelau darparu amgen a ddefnyddir yn llwyddiannus. 
 
Mewn un cyngor, NPT, yn hanesyddol mae Hamdden Celtaidd wedi cael y cytundeb 
rheoli ar gyfer gweithredu chwe chanolfan hamdden ynghyd â Neuadd Gwyn yng 
Nghastell-nedd. Fe wnaeth y pandemig arwain at bwysau ariannol ar y cwmni, ac fe 
wnaethon nhw ofyn wedyn i'r cyngor am gymorth ariannol sylweddol. Fel cwmni sydd 
ag un contract gweithredu nid oedd y cyfleoedd i dwyllo rhai o'r costau ar draws sawl 
safle ar ddod, gan gynyddu'r effaith ariannol y tu hwnt i'r hyn y gallai fod wedi bod. 
Fe wnaeth yr ymarfer hwn hefyd ddatgladdu rhai pryderon am y gwaith Hamdden 
Celtaidd a phenderfynodd y cyngor geisio dewisiadau amgen yn y farchnad. 
Yn dilyn ymarfer caffael lle dangosodd nifer o weithredwyr ddiddordeb penderfynodd 
y Cyngor y ffordd fwyaf effeithiol o reoli'r cyfleusterau a sicrhau'r budd mwyaf posibl i 
bobl leol oedd mewn ffynhonnell, gyda dyddiad o Ebrill 2023 yn cael ei bennu i 
ddechrau.  
 
Mae rhyfel Wcráin a'r codiad dramatig dilynol mewn costau cyfleustodau wedi golygu 
bod y dyddiad hwn wedi'i roi yn ôl i fis Ebrill 2024 gyda'r flwyddyn ychwanegol yn 
cael ei defnyddio i ddod â chostau a chynorthwyo'r trawsnewid i lawr fel bod yr 
effaith yn cael ei leihau ar gyfer defnyddwyr gwasanaethau a staff.  
Gan ei bod yn ymwybodol erioed i Hamdden Celtaidd gadw annibyniaeth i'r cwmni 
bydd y cyngor yn gweithio gyda nhw i helpu i reoli costau, gyrru incwm a gosod y 
strwythur staffio ac arwain sydd ei angen.  
 
O ran gwasanaethau llyfrgell, mae llawer o gynghorau sydd â llyfrgelloedd 
cymunedol neu drefniadau partneriaeth gymunedol sy'n cefnogi llyfrgelloedd lleol yn 
gweld cau fel yr unig opsiwn sydd ar gael os na allen nhw ddod o hyd i bartneriaid 
eraill i fynd â nhw ymlaen. Ni allai eu strwythurau a'u cyllidebau gefnogi cymryd 
darpariaeth yn ôl i'r gwasanaeth.  
 
Mae un cyngor yn ymateb i Archwilio Cymru ar eu darpariaeth hamdden ar hyn o 
bryd ac maen nhw'n ystyried arfarniad o opsiynau ar gyfer gwahanol fodelau 
gweithredu yn ogystal â'r posibilrwydd y bydd y gwasanaeth yn ail-syfrdanu yn 
fewnol. 
 
Sut mae’r broses o ddarparu gwasanaethau eraill a ddarperir gan awdurdodau 
lleol yn rhyngweithio â gwasanaethau hamdden a llyfrgelloedd. 
 
Mae'r cyfleusterau hamdden a llyfrgell mewn cynghorau yn rhyngweithio'n dda iawn 
gydag ystod eang o wasanaethau ar lefel weithredol ac yn gweithio'n llwyddiannus 
mewn partneriaeth i sicrhau llawer o fanteision i drigolion. Dros y blynyddoedd, mae 
cysylltiadau agos gydag ysgolion lleol, lleoliadau addysgol a chlybiau a grwpiau, 
wedi hen ennill eu plwyf yn yr ardaloedd gwasanaeth hyn. Mae'r ddarpariaeth o 
ddysgu oedolion, y blynyddoedd cynnar ac yn fwyaf diweddar yr hybiau cynnes, 

Tudalen y pecyn 60



 

 
 

hefyd wedi galluogi'r gwasanaethau hyn i aros yn rhan ganolog o'r ddarpariaeth 
gymunedol o fewn y cynghorau. 
 
Mae partneriaethau cryf gyda'r Byrddau Iechyd lleol er enghraifft, ym Mhowys mae'r 
gwasanaeth llyfrgelloedd yn rhoi benthyciadau iPad i unigolion er mwyn eu galluogi i 
gymryd rhan mewn atgyfeiriadau iechyd a sesiynau therapi ar-lein gyda dros 500 o 
sesiynau wedi'u galluogi dros y 6 mis diwethaf. 
 
Cynllun a ariennir gan Lywodraeth Cymru yw'r Cynllun Atgyfeirio Ymarfer Corff 
Cenedlaethol (CAYCC). Mae'r Cynllun yn targedu cleientiaid 16 oed a hŷn sydd â 
neu sydd mewn perygl o ddatblygu clefyd cronig gan roi mynediad iddynt i raglen 
ymarfer corff dan oruchwyliaeth o ansawdd uchel.  Caiff ei reoli a'i ddarparu'n lleol 
gan y gwasanaethau hamdden ar draws Cymru ac mae llwyddiant y cynllun yn deillio 
o'r gwasanaeth hwn yn gweithio mewn partneriaeth agos â gweithwyr iechyd 
proffesiynol gan gynnwys meddygon teulu, ffisiotherapyddion, dietegwyr, nyrsys 
practis a therapyddion galwedigaethol.  Gall y gweithwyr iechyd proffesiynol gyfeirio 
eu cleientiaid at amrywiaeth o raglenni sy'n cael eu darparu mewn cyfleusterau 
hamdden yn ogystal ag allan yn y gymuned. 
 
Bu'r gwasanaethau hamdden a llyfrgell yn gweithio ar y cyd am flynyddoedd lawer 
mewn cynghorau, er enghraifft, i gynnig talebau nofio i deuluoedd am ddim i bob 
plentyn sy'n cwblhau her ddarllen flynyddol yr haf; Dyma un o nifer o ddyrchafiadau 
ar y cyd ar hyd llinellau 'meddyliau iach, cyrff iach'. Mae hyn yn annog trigolion i fod 
yn fwy actif yn feddyliol ac yn gorfforol. 
 
Mae gweithgareddau celfyddydol a diwylliant yn hollbwysig yn y nod o ehangu 
ymgysylltiad o fewn cymunedau drwy ddefnyddio'r gwasanaethau hyn. Cefnogir 
lleoliadau hamdden a llyfrgelloedd gan sefydliadau a phartneriaid sy'n cyflwyno ac yn 
arddangos y celfyddydau o bob math. Mae'r gefnogaeth hon yn cael ei hariannu 
drwy Gyngor Celfyddydau Cymru. 
 
Mae gan lawer o gyfleusterau yn hamdden a llyfrgelloedd hybiau casglu sbwriel yn 
eu cymunedau, gan fenthyg pecynnau i grwpiau cymunedol. Mae hwn yn 
bartneriaeth gyda gwasanaethau Gwastraff ac Ailgylchu a Cadwch Gymru'n Daclus. 
 
Mae'r gwasanaethau hyn yn cynnal ystod eang o arddangosfeydd a gweithgareddau 
ar gyfer gwasanaethau eraill, e.e., ymgyrchoedd galw heibio diweddar i gydweithwyr 
Gofal Cymdeithasol i recriwtio gofalwyr. 
 
Mae'r gwasanaethau hyn hefyd yn darparu cyswllt wyneb yn wyneb a mynediad at 
wasanaethau'r cyngor. Wrth i adeiladau'r cyngor gau mewn rhai trefi dros y 
blynyddoedd, mae llyfrgelloedd a chyfleusterau hamdden wedi dod yn bwynt cyswllt, 
yn enwedig ers ar ôl Covid a'r ffordd rithiol o weithio. 
 
Fodd bynnag, gall y rôl ganolog y mae'r gwasanaethau hyn yn ei chwarae i hwyluso'r 
holl ddarpariaethau niferus yng nghymunedau cyngor gael ei chydnabod a'i 

Tudalen y pecyn 61



 

 
 

danbrisio'n wael ar adegau gan gynghorau ar lefel strategol eang a hefyd ar lefel 
Llywodraeth Cymru. 
 
Sut mae awdurdodau lleol yng Nghymru yn defnyddio modelau amgen ar gyfer 
darparu gwasanaethau, a’r manteision canfyddedig sy’n gysylltiedig â’r 
modelau hynny. 
 
Fel y cyfeirir yn gynharach, o fewn y 22 cyngor mae trefniadau gwahanol mewn lle ar 
gyfer rheoli eu gwasanaethau hamdden a llyfrgell.  
 
Mae'r rhan fwyaf o ymddiriedolaethau hamdden a diwylliant yn sefydliadau dielw 
gydag unrhyw elw yn cael ei ail-fuddsoddi i'r gwasanaethau. Fel arfer maent yn cael 
eu llywodraethu gan Ymddiriedolwyr o'r gymuned leol sy'n eu galluogi i gefnogi eu 
cymuned. 
 
I'r cynghorau hynny sydd â gwasanaethau mewnol mae strwythurau staffio craidd yn 
y gwasanaethau hyn yn wynebu heriau sylweddol oherwydd diffyg recriwtio i swyddi 
gwag a chadw staff allweddol. Fel y cyfeiriwyd, yn gynharach, er, bod nifer wedi 
recriwtio staff newydd, mae cost hyfforddi staff newydd wedi ychwanegu at y pwysau 
ar gyllidebau. 
 
Mae'r rhan fwyaf o gynghorau yn dibynnu ar gyfleoedd gwirfoddol i alluogi darparu 
mwy o weithgareddau ac yn rhoi cyfle i'r trigolion fod yn weithgar yn eu cymunedau, 
yn rhoi yn ôl, ac o bosib yn dysgu sgiliau newydd. Fodd bynnag, nid yw hyn bob 
amser yn opsiwn rhad ac am ddim, ond mae angen llawer iawn o amser ac ymdrech 
i gynnig profiadau gwerth chweil i wirfoddolwyr. Mewn rhai ardaloedd mae'n anodd 
recriwtio gwirfoddolwyr oherwydd blinder gwirfoddol sy'n gallu arwain at gynnig 
anghyson ac annhegwch. 
 
Mae cyfleusterau cymunedol sy'n cael eu rhedeg gan wirfoddolwyr yn galluogi'r lleiaf 
o ddarpariaethau i aros ar agor, ac mae hyn yn arbennig o wir am lyfrgelloedd bach. 
Maent yn darparu mynediad at lyfrau a rhyngweithio cymdeithasol i'w trigolion. Mae 
ansawdd y gwasanaeth yn amrywiol, ac unwaith eto mae faint o hyfforddiant a 
chefnogaeth sydd ei angen gan y gwasanaeth llyfrgelloedd yn gwneud hyn yn anodd 
i'w gynnal. 
 
Mae partneriaethau cymunedol wedi llwyddo ac yn darparu tystiolaeth glir o 
ymgynghori ac ymgysylltu â'r gymuned wrth gyd-gynhyrchu atebion ar lefel leol. Er 
mai'r manteision yw bod y partneriaethau hyn wedi galluogi cadw gwasanaethau sy'n 
cael eu rhedeg gan y cyngor yn y cymunedau, ac mae grwpiau wedi gwella 
cyfleusterau lleol, gallant fod yn llafurus o ran meithrin perthynas a chynnal a chadw, 
monitro, ac adrodd ar delerau cytundebau, ac ati. Maen nhw hefyd yn fregus a 
gallent hefyd blygu os yw'r partneriaid yn penderfynu tynnu allan gan eu bod yn 
ddibynnol ar unigolion o fewn y cymunedau sy'n gyrru'r gwaith codi arian yn lleol. 
 
Mae partneriaethau ymarferol yn caniatáu i gynghorau gyflawni mwy gyda'i gilydd. 

Tudalen y pecyn 62



 

 
 

 
Arfer da o ran sicrhau cynaliadwyedd gwasanaethau lleol hamdden a 
llyfrgelloedd ar gyfer cenedlaethau'r dyfodol. 
 
Ystyrir cydweithio a phrosesau caffael ar y cyd yn ffordd effeithiol a mwy 
llwyddiannus o ddarparu mwy o adnoddau a chyfleusterau ac mae wedi profi'n fwy 
cynaliadwy. Mae hyn yn arbennig o wir wrth edrych ar wasanaethau llyfrgell. Mae 
system rheoli llyfrgelloedd Cymru a'r consortiwm prynu Cymreig ar gyfer stoc llyfrgell 
ac e-adnoddau ar draws awdurdodau Llyfrgelloedd Cymru wedi bod yn hynod 
lwyddiannus, yn bennaf oherwydd gwaith caled Cymdeithas y Prif Lyfrgellwyr 
(Cymru). Mae hyn wedi galluogi gwasanaeth llyfrgell Powys i ddarparu mwy o 
adnoddau a chyfleusterau nag y gallent eu fforddio. Mae dadl glir dros wasanaeth 
llyfrgell gyhoeddus ledled Cymru, sy'n debyg i fodel Gogledd Iwerddon, gyda 
strategaeth gydlynol yn darparu deddfwriaeth statudol ar gyfer llyfrgelloedd 
cyhoeddus, a chyllid craidd digonol i staff, hyfforddiant a chyflawni. Mae llyfrgelloedd 
cyhoeddus yn sicrhau cymaint o fanteision fel sy'n cael eu hamlinellu yn Neddf 
Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol, ac mae'r rhain mewn perygl o gael eu colli ar hyn o 
bryd. 
 
Mae angen fframwaith cadarn hefyd i fesur y dychweliad cymdeithasol ar 
fuddsoddiad a ddarperir o fewn gwasanaethau hamdden a llyfrgell, o ran dulliau 
ataliol a chanolig ar yr unigolyn a'r galw ar wasanaethau cost uwch fel 
gwasanaethau Gofal Cymdeithasol ac Iechyd. 
 
Mae'n bwysig nodi y dylai gwasanaethau hamdden a llyfrgell fod yn flaengar, ac yn 
edrych i ddatblygu, yn hytrach na chynnal gwasanaethau.  Mae gwaith a wnaed ar 
Strategaeth Ddigidol y Gwasanaethau Diwylliannol wedi tynnu sylw at yr angen am 
fuddsoddiad ariannol i gefnogi gofynion cwsmeriaid sy'n newid a mynediad at 
ddysgu gydol oes mewn cymdeithas sydd wedi'i tharfu'n ddigidol. Bydd 
blaenoriaethau'n cynnwys, (ond heb eu cyfyngu i): ymgysylltu â'r cyhoedd gyda, a'u 
cyfarwyddo ar dechnolegau sy'n esblygu, datblygu sgiliau llythrennedd cyfryngau; 
integreiddio technolegau SMART i mewn i adeiladau er mwyn gwella mynediad at 
wasanaethau yn ogystal â gwneud adeiladau'n fwy amgylcheddol gynaliadwy; a staff 
uwchsgilio fel y gallant harneisio'r technolegau hyn i sicrhau bod mwy o 
weithgareddau a gwasanaethau ar gael ar-lein, (mae hyn o bwysigrwydd arbennig 
mewn cynghorau gwledig). Bydd canolbwyntio ar ddatblygu'r gweithlu, a gwelliannau 
i seilwaith ac offer digidol yn hanfodol wrth symud ymlaen, fel bod gan staff 
proffesiynol y galluoedd a'r adnoddau i gynorthwyo cymunedau i fyw'n dda ac yn 
annibynnol yn yr oes ddigidol. 
 
 
 

Tudalen y pecyn 63



Y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 

4 Mai 2023 – clawr y papurau i’w nodi 

Rhif y papur Mater Oddi wrth Gweithredu 

Papur 6 Cyllideb Ddrafft 

Llywodraeth Cymru 

2024-25 

Y Pwyllgor Cyllid I’w nodi 

Papur 7 Yr Hawl i Gael Tai 

Digonol 

Comisiynydd 

Cenedlaetholau’r 

Dyfodol Cymru 

I’w nodi 

Papur 8 Digartrefedd Llywodraeth 

Cymru 

I’w nodi 

 

Tudalen y pecyn 64

Eitem 7



19 Ebrill 2023 

Annwyl Gadeiryddion y Pwyllgorau, 

Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2024-25: Ymgysylltu 

Yn ein cyfarfod ar 23 Mawrth 2023, trafododd y Pwyllgor Cyllid (y Pwyllgor) ei raglen ymgysylltu ar 

gyfer Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2024-25, sydd ar ddod, cyn dadl flynyddol y Pwyllgor yn y 

Cyfarfod Llawn ar flaenoriaethau gwariant, a drefnwyd ar gyfer 12 Gorffennaf. Rwy'n ysgrifennu at 

Gadeirydd pob pwyllgor pwnc i rannu ein syniadau. Mae'r Pwyllgor wedi cytuno i gynnal nifer o 

weithgareddau ymgysylltu cyn i’r Gyllideb Ddrafft gael ei chyhoeddi yn yr hydref. Mae’r rhain yn 

cynnwys digwyddiad i randdeiliaid, grwpiau ffocws a gynhelir gyda’r cyhoedd, a gweithdy gydag 

aelodau o’r Senedd Ieuenctid.  

Digwyddiad i randdeiliaid: Wrecsam 

Bydd digwyddiad rhanddeiliaid eleni yn cael ei gynnal ar gampws Prifysgol Glyndŵr (Canolfan Catrin 

Finch) yn Wrecsam fore Iau 15 Mehefin. Bydd y digwyddiad hwn yn gyfle i'r Pwyllgor glywed yn 

uniongyrchol gan sefydliadau/unigolion sydd â diddordeb ar y cynigion disgwyliedig yn y gyllideb 

ddrafft, yn ogystal â’u safbwyntiau ar ddull Llywodraeth Cymru o bennu’r gyllideb a blaenoriaethu 

adnoddau. Gan fod gwaith ar draws y pwyllgorau i ymgysylltu â rhanddeiliaid ar y gyllideb yn 

hanfodol ar gyfer gwaith craffu effeithiol, hoffwn wahodd Cadeiryddion y Pwyllgorau neu Aelod o 

bob Pwyllgor i ymuno â’r digwyddiad.  Os oes gan Gadeiryddion neu Aelodau ddiddordeb mewn 

Y Pwyllgor Cyllid  

— 

Finance Committee 

Senedd Cymru 

Bae Caerdydd, Caerdydd, CF99 1SN 
SeneddCyllid@Senedd.Cymru 

senedd.cymru/SeneddCyllid 

0300 200 6565 

— 
Welsh Parliament 

Cardiff Bay, Cardiff, CF99 1SN 
SeneddFinance@senedd.wales 

senedd.wales/SeneddFinance 

0300 200 6565 
Cadeirydd y Pwyllgor Plant, Pobl Ifanc ac Addysg  

Cadeirydd y Pwyllgor Newid Hinsawdd, yr Amgylchedd a Seilwaith 

Cadeirydd y Pwyllgor Diwylliant, Cyfathrebu, y Gymraeg, Chwaraeon, a 

Chysylltiadau Rhyngwladol  

Cadeirydd Pwyllgor yr Economi, Masnach a Materion Gwledig  

Cadeirydd y Pwyllgor Cydraddoldeb a Chyfiawnder Cymdeithasol  

Cadeirydd y Pwyllgor Iechyd a Gofal Cymdeithasol  

Cadeirydd y Pwyllgor Deddfwriaeth, Cyfiawnder a’r Cyfansoddiad 

Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 

Papur 6

Tudalen y pecyn 65

Eitem 7.1

mailto:SeneddCyllid@Senedd.Cymru


 

 

dod i’r digwyddiad, dylech gysylltu â'r tîm clercio erbyn 22 Mai, gan ddefnyddio’r cyfeiriad e-bost a 

ganlyn: SeneddCyllid@Senedd.Cymru.  

Ceisio barn y cyhoedd yng Nghymru drwy gynnal grwpiau ffocws ar gyfer ymgysylltu â dinasyddion  

Ar ran y Pwyllgor, bydd y Tîm Ymgysylltu â Dinasyddion yn y Senedd yn cynnal cyfres o grwpiau 

ffocws cyhoeddus ar y gyllideb ddrafft. Mae’r tîm wedi cynnal ymarferion tebyg dros y blynyddoedd 

diwethaf, a nod y gwaith hwn yw llunio astudiaeth hydredol a fydd yn caniatáu i'r Pwyllgor fonitro 

safbwyntiau ac agweddau dros amser. Deuir o hyd i gyfranogwyr drwy sefydliadau partner tebyg er 

mwyn cael yr un ddemograffeg â'r hyn a gafwyd y llynedd, a bydd grwpiau'n cael eu trefnu i 

ganolbwyntio ar feysydd polisi penodol. Bydd y Tîm Ymgysylltu â Dinasyddion yn rhannu dyddiadau’r 

sesiynau â phob Pwyllgor, ar gyfer unrhyw Aelod sydd am gymryd rhan. Bydd hyn yn gyfle i Aelodau 

glywed yn uniongyrchol gan ddinasyddion Cymru ynghylch lle y dylid blaenoriaethu gwariant.  

Senedd Ieuenctid Cymru 

Y llynedd, i ategu ein gwaith ymgysylltu ymhellach, cynhaliodd y Pwyllgor weithdy gydag Aelodau o’r 

Senedd Ieuenctid. Roedd y profiad o glywed yr Aelodau ifanc hyn yn siarad yn agored am y materion 

sy’n ymwneud â nhw ac sy’n effeithio’n uniongyrchol arnynt yn hynod fuddiol. Rydym yn awyddus i 

barhau i adeiladu ar y gwaith amhrisiadwy hwn, a byddwn yn gwahodd yr Aelodau ifanc i gymryd 

rhan mewn gweithdy eto eleni.   

Dadl y Pwyllgor Cyllid yn y Cyfarfod Llawn ar flaenoriaethau gwariant Llywodraeth Cymru 

Fel y soniwyd uchod, mae’r Pwyllgor yn bwriadu cynnal dadl yn y Cyfarfod Llawn ddydd Mercher 12 

Gorffennaf ar flaenoriaethau gwariant Llywodraeth Cymru ar gyfer 2024-25. Bydd canlyniadau ein 

gwaith ymgysylltu yn llywio’r ddadl honno ac yn bwydo i mewn iddi, a dyma fydd y cyfle gorau i 

ddylanwadu ar flaenoriaethau gwariant Llywodraeth Cymru cyn i’r Gyllideb Ddrafft gael ei llunio yn yr 

hydref. Fel bob amser, byddem yn croesawu cyfranogiad Cadeiryddion y Pwyllgorau, ynghyd â’r 

Aelodau eraill, fel rhan o’r ddadl hon, er mwyn sicrhau bod safbwyntiau a blaenoriaethau Pwyllgorau’r 

Senedd yn llywio cynlluniau gwariant Llywodraeth Cymru.   

Y dull o graffu ar y Gyllideb 

Byddaf yn ysgrifennu at y Cadeiryddion cyn hir ynglŷn â dull y Pwyllgor o graffu ar y gyllideb, gan 

gynnwys gwybodaeth am yr ymgynghoriad a’r amserlen ar ôl i’r Trefnydd roi gwybod i’r Pwyllgor 

Busnes am ddyddiadau cyhoeddi’r Gyllideb Ddrafft.  

Mae’r Pwyllgor Cyllid wedi ceisio sicrhau bod proffil ac effeithiolrwydd y gwaith craffu a wneir ar y 

gyllideb yn y Senedd yn destun gwella parhaus, a bod y cyhoedd yng Nghymru yn gallu ymgysylltu’n 

llawn â’r broses honno. Fel y gwyddoch, rydym ar hyn o bryd yn cynnal trafodaethau â’r Gweinidog 

Cyllid a Llywodraeth Leol ar gynigion i ddiwygio’r Protocol ar gyfer Proses y Gyllideb, sy’n amlinellu’r 

Tudalen y pecyn 66

https://senedd.wales/laid%20documents/gen-ld11075/gen-ld11075-w.pdf


 

 

ddealltwriaeth rhwng Llywodraeth Cymru a’r Senedd o ran y trefniadau gweinyddol ar gyfer craffu ar 

y gyllideb ddrafft flynyddol a materion eraill sy’n gysylltiedig â’r gyllideb.  

Yn ogystal, yn ystod cylch cyllideb y llynedd, cytunodd y Pwyllgor i ymgynghori â’r pwyllgorau eraill ar 

y ddogfennaeth a ddarperir gan Lywodraeth Cymru, ochr yn ochr â’i chynigion ar gyfer y gyllideb 

ddrafft, gyda’r bwriad o geisio gwella’r wybodaeth sy’n cael ei darparu. Ysgrifennais at y Cadeiryddion 

ar y mater hwn ar 8 Mawrth, ac rwy’n ddiolchgar i’r pwyllgorau sydd wedi ymateb. Wrth i'r gwaith 

hwn fynd rhagddo, byddaf yn parhau i roi'r wybodaeth ddiweddaraf i’r pwyllgorau am y datblygiadau 

sy’n dod i’r amlwg. 

 Yn gywir, 

 

Peredur Owen Griffiths AS 

Cadeirydd y Pwyllgor Cyllid 

Croesewir gohebiaeth yn Gymraeg neu Saesneg. 

We welcome correspondence in Welsh or English. 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 67

https://busnes.senedd.cymru/documents/s135424/Llythyr%20gan%20Gadeirydd%20y%20Pwyllgor%20Cyllid%20at%20Gadeiryddion%20Pwyllgorau%20mewn%20perthynas%20dogfennaur%20gyll.pdf
https://busnes.senedd.cymru/documents/s135424/Llythyr%20gan%20Gadeirydd%20y%20Pwyllgor%20Cyllid%20at%20Gadeiryddion%20Pwyllgorau%20mewn%20perthynas%20dogfennaur%20gyll.pdf


Comisinydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru Future Generations Commissioner for Wales 
Tramshed Tech, Heol Pendyris Tramshed Tech, Pendyris Street 
Caerdydd, CF11 6BH Cardiff, CF11 6BH 
cystylltwchani@cenedlaethaurdyfodol.cymru contactus@futuregenerations.wales 
cenedlaethaurdyfodol.cymru futuregenerations.wales 

John Griffiths MS 
Cadeirydd y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai 
Senedd Cymru 
Bae Caerdydd 
CF99 1SN 

Annwyl Gadeirydd 

Diolch am y cyfle i ychwanegu fy safbwynt, fel Comisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol 

newydd Cymru, at ymchwiliad y Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai i’r Hawl i Dai 

Digonol. Gobeithiaf y bydd y llythyr hwn o gymorth i’ch trafodaethau. Mae lle i’w 

alw’n gartref yn gonglfaen i sicrhau ein llesiant. Mae cael mynediad at dai digonol yn 

ymwneud â mwy nag osgoi digartrefedd. Mae'n ymwneud â chael cymuned, 

mynediad at wasanaethau a'r posibilrwydd o greu bywyd teilwng i ni a'n teuluoedd yn 

y dyfodol lle gallwn wneud y mwyaf o'n cyfleoedd iechyd a mynegi ein hunaniaeth 

ddiwylliannol. 

Yn Adroddiad Cenedlaethau’r Dyfodol a gyhoeddwyd yn 2020, galwodd 

Comisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol am ymgorffori egwyddorion yr Hawl i Dai 

Digonol sydd wedi’u hymgorffori yn y Cenhedloedd Unedig yn llawn ym mholisi tai 

Cymru. Mae Erthygl 11 o’r Cyfamod Rhyngwladol ar Hawliau Economaidd, 

Cymdeithasol a Diwylliannol yn datgan: 

“Mae’r Gwladwriaethau Cyfrannog yn y Cyfamod presennol yn cydnabod hawl pawb 

i safon byw ddigonol iddo’i hun a’i deulu, gan gynnwys bwyd, dillad a llety digonol, ac 

i wella amodau byw yn barhaus.”  

Y farn a nodwyd gennym yw bod hawl o’r fath yn sail i lawer o’r manteision 

ehangach a amlinellir yn Adroddiad Cenedlaethau’r Dyfodol y byddai dod â 

digartrefedd i ben, i iechyd, i gydlyniant cymunedol, i gydraddoldeb ac i ffyniant. 

Adleisiwyd yr alwad hon yn ein Maniffesto ar gyfer y Dyfodol cyn etholiadau’r 

Senedd yn 2021. 

Rydym yn croesawu’r ymrwymiad yn y Cytundeb Cydweithredu i gyhoeddi Papur 

Gwyn i gynnwys cynigion ar gyfer hawl i dai digonol. Hoffwn achub ar y cyfle hwn i 

nodi sut y gellir cymhwyso Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol i wireddu hyn. 

Papur 7

Tudalen y pecyn 68

Eitem 7.2

https://www.futuregenerations.wales/wp-content/uploads/2020/06/IC-W-Chap-5-ACEs.pdf
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/international-covenant-economic-social-and-cultural-rights
https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/international-covenant-economic-social-and-cultural-rights
https://www.futuregenerations.wales/wp-content/uploads/2020/10/Maniffesto-y-Dyfodol-CCDC1.pdf


Comisinydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru Future Generations Commissioner for Wales 
Tramshed Tech, Heol Pendyris Tramshed Tech, Pendyris Street 
Caerdydd, CF11 6BH Cardiff, CF11 6BH 
cystylltwchani@cenedlaethaurdyfodol.cymru contactus@futuregenerations.wales 
cenedlaethaurdyfodol.cymru futuregenerations.wales 

Y Pum Ffordd o Weithio 

Mae’r Ddeddf yn nodi pum Ffordd o Weithio y mae’n rhaid i gyrff cyhoeddus eu 

defnyddio wrth wneud penderfyniadau, er enghraifft, wrth ddatblygu polisi. 

Integreiddio 

Mae adroddiadau gan Alma Economics yn 2021 a 2022 yn nodi mai elfennau 

allweddol yr hawl i dai digonol yw: 

(i) sicrwydd deiliadaeth gyfreithiol: sicrhau amddiffyniad cyfreithiol yn erbyn

troi allan mympwyol, aflonyddu a bygythiadau eraill;

(ii) argaeledd gwasanaethau, deunyddiau, cyfleusterau a seilwaith:

cyfleusterau angenrheidiol ar gyfer iechyd, diogelwch, cysur a maeth (e.e.

mynediad at ddŵr yfed diogel, ynni ar gyfer coginio, gwresogi a goleuo);

(iii) fforddiadwyedd: mae’r costau tai ar y fath lefel nad yw’n peryglu gallu

aelwyd i gyrraedd anghenion bywyd sylfaenol eraill;

(iv) y gallu i fyw ynddo: gwarantu digon o le ac amddiffyniad rhag oerfel,

lleithder, gwres, glaw, gwynt neu fygythiadau eraill i iechyd, peryglon

strwythurol a chlefydau;

(v) hygyrchedd: ystyried anghenion grwpiau difreintiedig;

(vi) lleoliad: mynediad hawdd at wasanaethau (cyflogaeth, gofal iechyd,

ysgolion, canolfannau gofal plant a chyfleusterau cymdeithasol eraill);

(vii) digonolrwydd diwylliannol: galluogi mynegiant o hunaniaeth ddiwylliannol.

Bydd cyflawni'r rhain yn gofyn am ddull integredig ar draws ystod o feysydd polisi, ac 

mae'r mwyafrif helaeth, os nad y cyfan, yn dod o dan bolisi datganoledig Cymru. 

Trwy integreiddio, mae’r Ddeddf yn mynnu nad yw datblygu polisi mewn un maes yn 

niweidiol i ddatblygiad polisi mewn maes arall lle mae’n cyd-fynd â hyrwyddo Nod 

Llesiant a’r egwyddor datblygu cynaliadwy. Ymhlyg yn hyn yw na ddylid datblygu 

unrhyw bolisi sy'n niweidiol i faes polisi arall sy'n cefnogi mynediad i dai digonol. Yn 

gadarnhaol, rydym yn gweld y gweithredu hwn yng Nghymru ar draws meysydd fel 

Tudalen y pecyn 69

https://sheltercymru.org.uk/wp-content/uploads/2022/01/Alma-Economics-Back-the-Bill-Phase-1-Full-Report_cym.pdf
https://sheltercymru.org.uk/wp-content/uploads/2022/09/cymAlma-Economics-Back-the-Bill-Final-Phase-2-report.pdf


Comisinydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru Future Generations Commissioner for Wales 
Tramshed Tech, Heol Pendyris Tramshed Tech, Pendyris Street 
Caerdydd, CF11 6BH Cardiff, CF11 6BH 
cystylltwchani@cenedlaethaurdyfodol.cymru contactus@futuregenerations.wales 
cenedlaethaurdyfodol.cymru futuregenerations.wales 

trafnidiaeth, datgarboneiddio, a chynllunio sydd, gyda’i gilydd, yn atgyfnerthu llawer 

o’r elfennau hyn o dai digonol. 

Mae’r Ddeddf yn rhagnodi y dylai Llywodraeth Cymru ystyried nid yn unig ei 

hamcanion llesiant ei hun wrth ddeall effeithiau ei phenderfyniadau, ond y dylai hefyd 

ystyried yr effaith ar amcanion llesiant pob corff cyhoeddus arall y gallai 

penderfyniadau o’r fath effeithio arnynt, megis awdurdodau cynllunio lleol ac 

awdurdodau parciau cenedlaethol. 

Cydweithio 

Gall gweithio’n well ac yn gallach gyda phobl, cymunedau ac o fewn gwahanol 

rannau o Lywodraeth Cymru helpu i wireddu’r agweddau amrywiol ar yr hawl i dai 

digonol. Mae hyn yn cynnwys osgoi dyblygu, datgloi synergeddau a nodi meysydd lle 

gallant gydweithio a/neu atgyfnerthu gwaith ei gilydd. 

Ymgyfraniad 

Mae’n ofynnol yn ôl y Ddeddf bod y rhai y mae nod llesiant yn effeithio arnynt, neu 

sydd â diddordeb mewn cyflawni nod llesiant, yn rhan o’r broses o wneud 

penderfyniadau. Mae’n ei gwneud yn ofynnol i sefydliadau fod yn agored i 

ddylanwad dinasyddion a rhanddeiliaid, gan symud i ddiwylliant o ‘weithio gyda’ yn 

hytrach na ‘gwneud i’. Mewn cyferbyniad ag ymgynghori, mae dulliau cynnwys yn 

gweithio gyda phobl ar gamau cynharach, megis helpu i nodi problemau ac atebion 

posibl, a chael eu cefnogi i barhau i gymryd rhan drwy gydol y prosesau dylunio, 

gweithredu a gwerthuso. Mae’n bwysig deall yn llawn yr effeithiau gwahanol y gallai 

penderfyniadau eu cael ar wahanol gymunedau, a pham. Bydd cynlluniau llesiant 

ardal leol yn fan cychwyn da ar gyfer deall gwahaniaethau daearyddol. 

Wrth ystyried cydweithio a chynnwys fel ffordd o weithio, argymhellodd adroddiad 

Cenedlaethau’r Dyfodol 2020: 

• Gweithio gyda sefydliadau a chymunedau i osod gweledigaeth a strategaeth

hirdymor ar gyfer dyfodol tai yng Nghymru.

• Fel rhan o'r weledigaeth a'r strategaeth hon gweithredu argymhellion yr

Adolygiad Tai Fforddiadwy, yr Adolygiad Annibynnol ar Ddatgarboneiddio

Cartrefi Cymru ac adroddiad y Grŵp Gweithredu ar Ddigartrefedd.

Tudalen y pecyn 70



Comisinydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru Future Generations Commissioner for Wales 
Tramshed Tech, Heol Pendyris Tramshed Tech, Pendyris Street 
Caerdydd, CF11 6BH Cardiff, CF11 6BH 
cystylltwchani@cenedlaethaurdyfodol.cymru contactus@futuregenerations.wales 
cenedlaethaurdyfodol.cymru futuregenerations.wales 

Rydym yn croesawu’r camau sydd wedi’u cymryd ers hynny a fydd yn dechrau 

gwireddu’r argymhelliad hwn gan Lywodraeth Cymru mewn partneriaeth â Siarter 

Cartrefi a Rhwydwaith Cydgynhyrchu Cymru gan gynnwys digwyddiad ym 

Machynlleth ym mis Chwefror eleni. Edrychwn ymlaen at ddysgu mwy am ganlyniad 

y gwaith hwn. 

Atal 

Mae hyn yn galw ar gyrff cyhoeddus i weithredu mewn ffordd sy'n atal problemau 

rhag digwydd neu waethygu. Mae diffiniad safonol o atal wedi’i gytuno gyda 

Llywodraeth Cymru. Wrth gymryd hyn i ystyriaeth, rhaid i Lywodraeth Cymru sicrhau 

bod polisi tai yn atal problemau, neu gostau yn wir, rhag pentyrru yn y dyfodol. Er 

enghraifft, gallai hyn fod oherwydd ffactorau megis lleoliad datblygiadau tai ac 

agosrwydd at drafnidiaeth gyhoeddus a gwasanaethau eraill; datblygiadau diogelu'r 

dyfodol ar gyfer addasu hinsawdd megis perygl llifogydd ac erydu arfordirol; 

ansawdd tai a'r angen i ddatgarboneiddio ar raddfa gyflym. 

Mae ein hadroddiad 2021, Cartrefi sy’n Addas i’r Dyfodol: yr Her Ôl-osod, yn nodi sut 

y gellir mynd i’r afael â datgarboneiddio tai er mwyn cyrraedd targedau lleihau 

carbon Cymru ar gyfer Sero Net. 

Hirdymor 

Mae hyn yn cyfeirio at bwysigrwydd cydbwyso anghenion tymor byr â'r angen i 

ddiogelu'r gallu i ddiwallu anghenion hirdymor hefyd (yr egwyddor datblygu 

cynaliadwy). 

Wrth ystyried meddwl ataliol a hirdymor, argymhellodd Adroddiad Cenedlaethau’r 

Dyfodol 2020: 

• O fewn y flwyddyn nesaf, nodi sut y bydd cynllun hirdymor ar gyfer ariannu

datgarboneiddio cartrefi yn unol â thargedau allyriadau carbon.

• Ei gwneud yn ofynnol i bob datblygiad tai a ariennir yn gyhoeddus fod yn

garbon niwtral a dangos sut y maent yn bodloni gofynion ehangach Deddf

Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol.

• Archwilio'r defnydd o ysgogiadau ariannol drwy'r Grant Tai Cymdeithasol a'r

Rhaglen Tai Arloesol i annog arloesi wrth ddatblygu tai a chymunedau rhwng

Tudalen y pecyn 71

https://www.futuregenerations.wales/cy/resources_posts/cyngor-i-lywodraeth-cymru-ar-ystyried-deddf-llesiant-cenedlaethaur-dyfodol-yn-y-broses-gyllidebu/
https://www.futuregenerations.wales/cy/resources_posts/cartrefi-addas-ar-gyser-y-dyfodol-yr-her-ol-osod/


Comisinydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru Future Generations Commissioner for Wales 
Tramshed Tech, Heol Pendyris Tramshed Tech, Pendyris Street 
Caerdydd, CF11 6BH Cardiff, CF11 6BH 
cystylltwchani@cenedlaethaurdyfodol.cymru contactus@futuregenerations.wales 
cenedlaethaurdyfodol.cymru futuregenerations.wales 

cenedlaethau a defnyddio ysgogiadau trethiant i gymell rhannu tai rhwng 

cenedlaethau. 

• Sicrhau y dylid diweddaru Gofynion Ansawdd Dylunio i adlewyrchu'r dyfodol

o ran cartrefi clyfar a thechnoleg byw â chymorth.

• Cefnogi a chynyddu datblygiad mentrau cymdeithasol i ddarparu swyddi a

sgiliau mewn dulliau adeiladu newydd yn seiliedig ar fodelau a sefydlwyd gan

Down to Earth a Cartrefi Conwy.

Unwaith eto, rydym yn croesawu camau i gynyddu’r uchelgais yn y Safon Ansawdd 

Tai Cymru ddrafft 2023 a’r Gofynion Ansawdd Datblygu Cymru diwygiedig 2021. 

Byddem yn pwysleisio bod angen gwneud mwy yn y sector tai preifat, yn benodol, i 

fynd i’r afael â’r heriau a wynebir gan y rheini yn byw yn y sector rhentu preifat, y 

mae Pwyllgor CCEI y Senedd wedi archwilio’i fanylion yn ddiweddar. 

Gyda'i gilydd, bydd y pum Ffordd o Weithio yn sicrhau datblygiad cynaliadwy gyda 

phob ymdrech yn cael ei wneud i sicrhau nad oes neb yn cael ei adael ar ôl nawr 

nac yn y dyfodol. 

Yr eiddoch yn gywir, 

Derek Walker 

Comisiynydd Cenedlaethau'r Dyfodol Cymru 

Tudalen y pecyn 72



1 

Ymateb ysgrifenedig gan Lywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor 

Llywodraeth Leol a Thai – Digartrefedd 

_________________________________________________________ 

Hoffwn ddiolch i aelodau'r Pwyllgor Llywodraeth Leol a Thai, ac i bawb a gymerodd 

yr amser i roi tystiolaeth ar sail eu profiad a'u harbenigedd, er mwyn llywio gwaith y 

Pwyllgor ar ddigartrefedd.  

Erys Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig o hyd i'n nod hirdymor o roi diwedd ar 

ddigartrefedd, drwy ei wneud yn rhywbeth prin, byrhoedlog, na fydd yn digwydd eto, 

ac rwy'n ddiolchgar am waith y Pwyllgor i'n helpu i gyflawni'r nod cyffredin hwn. 

Adlewyrchir yr uchelgais hon yn y Rhaglen Lywodraethu, sy'n cynnwys ymrwymiad i 

ddiwygio cyfraith tai a gweithredu ar argymhelliad y Grŵp Gweithredu ar 

Ddigartrefedd i ddiwygio gwasanaethau digartrefedd yn gyfan gwbl er mwyn iddynt 

ganolbwyntio ar atal ac ailgartrefu’n gyflym.  

Fel y nodwyd yn fy nhystiolaeth i'r Pwyllgor, mae ein cynllun gweithredu lefel uchel ar 

roi diwedd ar ddigartrefedd yn nodi sut rydym yn bwrw ymlaen â'r gwaith hwn, ac 

mae argymhellion y Pwyllgor yn dra chyson â'r cynllun hwn. Ni fydd un dull na 

gweithred yn rhoi diwedd ar ddigartrefedd. Mae hyd a lled yr argymhellion a wnaed 

gan y Pwyllgor yn dangos yr ymateb uchelgeisiol ar draws sectorau ac ar draws 

gwasanaethau cyhoeddus sydd ei angen i atal digartrefedd yn y lle cyntaf a 

gweddnewid y ddarpariaeth tuag at ailgartrefu cyflym. 

Mae ein cynlluniau a'n partneriaid cyflawni, yn anochel, wedi gorfod ymaddasu er 

mwyn ymateb i'r pwysau nas rhagwelwyd sy'n deillio o'r argyfwng costau byw a'r 

argyfwng dyngarol o ganlyniad i'r rhyfel yn Wcráin. Rwy'n ddiolchgar o hyd am 

ymdrechion glew'r rhai sy'n gweithio yn y sector tai a digartrefedd i ymateb i'r heriau 

a'r pwysau hyn sy'n parhau. Er y byddwn yn parhau i weithio'n agos gyda 

phartneriaid i fynd i'r afael â'r pwysau uniongyrchol yn y system a sicrhau ein bod yn 

cefnogi'r rhai y mae angen tai arnynt, mae'n hollbwysig hefyd ein bod yn cynllunio ar 

gyfer y dyfodol ac yn ystyried sut rydym yn parhau â'r gwaith eithriadol a wnaed gan 

ein partneriaid cyflawni yn ystod y pandemig a thu hwnt a ffurfioli hynny. 

Yn allweddol i hyn bydd diwygio'r ddeddfwriaeth gyfredol ym maes tai, ac mae'n 

bleser gennyf nodi bod gwaith ar ddatblygu'r diwygiadau hyn eisoes yn mynd 

rhagddo. Mae Panel Adolygu Arbenigol, sy'n cynnwys aelodaeth o bob rhan o'r 

sector Tai ar waith, a bydd yn gweithredu ar argymhellion i ddiwygio yn ystod haf 

2023. Bydd Papur Gwyn yn dilyn yn ddiweddarach eleni.  

Papur 8

Tudalen y pecyn 73

Eitem 7.3



2 
 

 

Nodir ymatebion manwl i argymhellion yr adroddiad isod:  

 

Argymhelliad 1 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylid egluro diben rolau’r rheolwyr perthynas ac y dylai Llywodraeth Cymru 

ystyried cyfleoedd i wella’r rolau er mwyn cefnogi awdurdodau lleol yn well. 

Ymateb: Derbyn 

Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i weithio'n agos gydag awdurdodau lleol wrth 

inni geisio cryfhau a diwygio'r fframwaith polisi a deddfwriaethol er mwyn sicrhau ei 

fod yn helpu awdurdodau lleol i ymgymryd â'u cyfrifoldebau statudol o ran tai a 

digartrefedd yn y ffordd orau bosibl. Byddwn hefyd yn parhau i asesu ac adolygu ein 

strwythurau cymorth a llywodraethu er mwyn sicrhau y caiff yr agenda hon ei rhoi ar 

waith yn effeithiol, gan gynnwys rôl rheolwyr perthynas. Mae'r rôl hon yn ymwneud â 

chefnogi'r dull strategol ac amlasiantaethol sydd ei angen i gyflwyno'r agenda 

weddnewidiol, gan gynnwys y gwaith cynllunio strategol sydd ei angen i roi polisi 

ailgartrefu cyflym sy'n canolbwyntio ar atal ac atebion tai hirdymor cynaliadwy yn 

llawn. Wrth i'r gwaith hwn ddatblygu ledled Cymru, bydd rheolwyr perthynas yn 

parhau i weithio'n agos gydag awdurdodau lleol, gan nodi a rhannu modelau arferion 

gorau fel rhan o raglen o welliant parhaus. 

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 2 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru nodi arferion gorau o ran defnyddio adeiladau 

modiwlaidd ar gyfer llety dros dro, a hwyluso’r broses o rannu’r arferion.  

Ymateb: Derbyn 

Bydd Llywodraeth Cymru yn ystyried defnyddio'r rhwydweithiau presennol, 

hirsefydlog i hwyluso'r broses o rannu arferion gorau o ran adeiladau modiwlaidd ar 

gyfer llety dros dro. Mae hyn yn cynnwys Tai Arloesol – Cymuned Ymarfer sy'n 

cyfarfod bob deufis i rannu gwersi a ddysgwyd ac arferion gorau o gynlluniau a 

ariennir o dan y Rhaglen Tai Arloesol. Hefyd, byddwn yn parhau i annog 

cydweithredu a dysgu drwy ein cyfarfodydd rheolaidd â Housing Leadership Cymru a 

chyfarfodydd ar y cyd â landlordiaid cymdeithasol ledled Cymru. 

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 3 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Tudalen y pecyn 74



3 
 

Bod Llywodraeth Cymru yn archwilio cyfleoedd i ddarparu cyllid pellach ar 

gyfer llety dros dro a llety trosiannol, ac yn gwerthuso effeithiolrwydd y cyllid 

presennol, gan gynnwys y Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Dros Dro. 

Ymateb: Derbyn  

Cynllun grant newydd yw'r Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Dros Dro, a sefydlwyd yn 

ystod haf 2022 mewn ymateb i'r angen i ddarparu mwy o lety tymor hwy o ansawdd 

da yn gyflym, er mwyn helpu pobl i symud ymlaen o lety dros dro. Fel cynllun grant 

newydd, caiff ei adolygu ar ôl diwedd y flwyddyn ariannol er mwyn cadarnhau ei 

effeithiolrwydd ac unrhyw welliannau y gellid eu gwneud i hwyluso'r gwaith o 

ddarparu mwy o lety o ansawdd da. Am fod y Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Dros 

Dro wedi cael ei sefydlu drwy ddefnyddio cyllid cyfalaf Tai ac Adfywio a oedd eisoes 

ar gael, ac na chafodd unrhyw gyllid ychwanegol ar gyfer y rhaglen ei neilltuo yng 

nghyllideb 2023-24 Llywodraeth Cymru, byddwn yn ystyried sut y caiff cyllid cyfalaf 

ei ddefnyddio er mwyn parhau i gefnogi'r gwaith o ddarparu mwy o gartrefi, gan 

gynnwys llety dros dro. 

Yn y pecyn o gyllid i atal digartrefedd, mae Llywodraeth Cymru yn darparu £15m i 

awdurdodau lleol yn 2023-24 i gefnogi'r gwaith o ddarparu llety dros dro. Mae'r cyllid 

hwn wedi cael ei ddyrannu i awdurdodau lleol ar sail fformiwla er mwyn sicrhau 

dosbarthiad teg sy'n adlewyrchu lle mae'r galw am lety dros dro ar ei fwyaf. Byddwn 

yn parhau i fonitro hawliadau awdurdodau lleol ar gyfer y cyllid hwn yn ystod y 

flwyddyn er mwyn cael gwybod a oes modd ailddyrannu cyllid a ddyrannwyd lle mae 

ei angen fwyaf, neu a oes galw am gyllid ychwanegol. Wrth fonitro cyllid byddwn 

hefyd yn ystyried y mathau o lety dros dro sy'n cael eu hariannu a sut mae'r proffil 

cyllido hwn yn newid dros amser i helpu unigolion i symud ymlaen i lety mwy 

sefydlog.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 4 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru adolygu sut mae awdurdodau lleol yn sicrhau bod 

pobl sy’n aros mewn llety dros dro yn cael eu hysbysu am eu statws tai 

cyfredol, gan gynnwys pa mor hir y mae eu harhosiad yn debygol o fod, a nodi 

arfer gorau wrth gyfleu’r wybodaeth hon. Dylai Llywodraeth Cymru roi’r 

wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor am ei chanfyddiadau fel mater o frys. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Gwyddom fod cyfnodau estynedig mewn llety dros dro yn debygol o gael effaith 

ddinistriol ar y rhai na allant symud yn gyflym i lety sefydlog, a'r achos pryder 

sylfaenol sydd wrth wraidd ein huchelgais i bontio i bolisi ailgartrefu llety yng 

Nghymru. 

Datblygwyd Deddf Tai (Cymru) 2014 ar sail yr egwyddor sylfaenol y dylai ‘camau 

rhesymol’ gael eu cymryd mewn partneriaeth â'r ymgeisydd ei hun, lle y bo modd. 

Mae hyn yn golygu y gall yr ymgeisydd, lle y bo modd, gymryd rhai o'r camau posibl 

sy'n gysylltiedig â dod o hyd i lety hirdymor addas, ond dylai hyn ystyried galluedd yr 

ymgeisydd. Felly, mae'n bwysig bod yr ymgeisydd a'r gweithiwr cymorth allweddol yn 

Tudalen y pecyn 75



4 
 

cadw mewn cysylltiad rheolaidd er mwyn sicrhau bod y Cynllun Tai Personol yn cael 

ei ddiweddaru. 

Mae Llywodraeth Cymru yn ymwybodol bod gan rai swyddogion awdurdodau lleol 

lwythi gwaith sy'n fwy beichus na'r cyffredin a bod cadw mewn cysylltiad rheolaidd yn 

parhau i fod yn heriol mewn rhai rhannau o Gymru. Yn ddelfrydol, dylai fod cysylltiad 

fel rhan o broses y cynllun Tai Personol lle mae'r ddau barti yn cymryd rhan mewn 

trafodaethau rhagweithiol. 

Mae cyflymu'r broses o symud o lety dros dro wedi bod yn flaenoriaeth yng Nghymru 

ers tro ac yn sbardun i gyflwyno'r Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Dros Dro sydd â'r 

nod o sicrhau bod llety mewn cyflwr i'w ddefnyddio'n gyflym.  

Mae Llywodraeth Cymru yn datblygu dogfen sy'n anelu at ledaenu enghreifftiau o 

arferion da ynglŷn â chymorth a symud o lety dros dro a fydd yn tynnu sylw at 

bwysigrwydd annog ymgeiswyr i fabwysiadu ymagwedd ragweithiol tuag at eu 

hachos eu hunain gyda chymorth awdurdodau lleol, yn ogystal â chadw mewn 

cysylltiad rheolaidd.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

 

Argymhelliad 5 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru wella’r data a’r ystadegau am y bobl sy’n byw 

mewn llety dros dro gyda’r nod o lywio gwaith atal. 

Ymateb: Derbyn 

Ar hyn o bryd, mae Llywodraeth Cymru yn casglu ac yn cyhoeddi data ar aelwydydd 

dros dro yn y Data Statudol ar Ddigartrefedd a gesglir bob blwyddyn a data ar 

unigolion sy'n cael eu cartrefu mewn llety dros dro yn y wybodaeth reoli fisol am 

Ddarpariaeth llety digartrefedd a chysgu allan .  

Mae Tabl 6 o'r data statudol yn dadansoddi lleoliadau mewn llety dros dro yn ôl math 

o aelwyd a faint o amser a dreuliwyd mewn llety dros dro. Mae math o aelwyd yn 

cofnodi aelwydydd ar sail cyplau â phlant dibynnol, rhiant sengl a pherson sengl (yn 

ôl rhywedd y prif ymgeisydd). O ran yr wybodaeth reoli, ar hyn o bryd, rydym yn 

casglu gwybodaeth am fath o lety dros dro, statws blaenorol unigolion a 

dadansoddiadau yn ôl oedrannau penodol. Fodd bynnag, ni chaiff yr wybodaeth hon 

ei chyhoeddi ar hyn o bryd oherwydd cyfyngiadau sicrhau ansawdd.  

Mae Llywodraeth Cymru wrthi'n ymgysylltu ag awdurdodau lleol ynglŷn â gwella 

ansawdd yr wybodaeth reoli er mwyn iddi gael ei chyhoeddi ar lefel fanylach. Rydym 

hefyd yn ystyried ymgorffori rhagor o ddadansoddiadau wrth gasglu'r data hyn er 

mwyn llywio gweithgarwch atal, megis dadansoddiadau yn ôl oedran, a mwy o 

wybodaeth am ddemograffeg pobl ifanc. Dechreuwyd ymgysylltu ag awdurdodau 

lleol ar y gwelliannau arfaethedig hyn ym mis Mawrth 2023. 

Goblygiadau ariannol: Dim 

Tudalen y pecyn 76

https://www.llyw.cymru/digartrefedd-ebrill-2021-i-fawrth-2022
https://www.llyw.cymru/darpariaeth-llety-digartrefedd-chysgu-allan


5 
 

 

Argymhelliad 6 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru ymchwilio ar fyrder i’r hyn y gellir ei wneud i 

fonitro a gwella safonau mewn llety dros dro ac adrodd yn ôl i’r Pwyllgor. Fel 

rhan o’r gwaith hwn, dylai Llywodraeth Cymru ystyried a oes cyfle i 

ddiweddaru’r canllawiau statudol presennol mewn ffordd sy’n cydnabod yr 

heriau sy’n wynebu awdurdodau lleol ar hyn o bryd. 

Ymateb: Derbyn  

Mae Llywodraeth Cymru yn ymwybodol o'r nifer cynyddol o bobl sy'n cysyllltu i 

ddweud eu bod yn ddigartref, a'r ddibyniaeth gynyddol ar lety dros dro yn 

absenoldeb llety hirdymor addas i ateb y galw hwn. Mewn ymateb i'r galw cynyddol 

hwn, a'r nifer cynyddol o bobl sy'n cael eu cartrefi mewn llety dros dro, rydym wrthi'n 

ystyried yr opsiynau sydd ar gael i leddfu'r sefyllfa, gan gynnwys newidiadau i 

ddeddfwriaeth lle y bo angen.  

Mae'n rhaid i awdurdodau lleol ystyried materion penodol wrth benderfynu ar 

addasrwydd, ac mae Gorchymyn Digartrefedd (Addasrwydd Llety) (Cymru) 2015, yn 

rhagnodi'r amgylchiadau lle yr ystyrir bod llety yn addas ar gyfer person ai peidio. 

Mae Llywodraeth Cymru yn ystyried y canllawiau statudol presennol ar y mater hwn, 

sy'n cynnwys adolygiad o gyngor i awdurdodau lleol sy'n cyflawni eu dyletswyddau 

yn yr amgylchedd heriol hwn. Bydd unrhyw newid polisi neu newid deddfwriaethol 

arfaethedig hefyd yn cael eu hadlewyrchu yn y canllawiau statudol hyn. 

Mae Llywodraeth Cymru hefyd yn ystyried opsiynau polisi posibl eraill er mwyn helpu 

i leihau'r ddibyniaeth ar lety dros dro, gan gynnwys gweithio gydag awdurdodau lleol 

a Shelter Cymru i ffurfioli'r cysyniad o ‘Ddigartrefedd Gartref’ fel opsiwn pan fydd 

unigolyn yn cysylltu i ddweud ei fod yn ddigartref. Gallai hyn gynnig manteision 

posibl i unigolion penodol sy'n mynd yn ddigartref, ond mae'n rhaid iddo gael ei 

ddatblygu'n ofalus er mwyn sicrhau bod y polisi yn cefnogi unigolion mewn angen ac 

awdurdodau lleol. 

Rydym hefyd yn gweithio gydag awdurdodau lleol i'w helpu i barhau i ddatblygu 

cynlluniau ailgartrefu cyflym, sy'n gofyn am asesiad strategol o'r angen am dai ac a 

ddylai helpu awdurdodau i ddeall a datblygu cynlluniau byrdymor, tymor canolig a 

hirdymor i fynd i'r afael â rhai o'r materion hyn.  

Wrth i'r datblygiadau polisi hyn fynd rhagddynt, bydd Llywodraeth Cymru yn rhoi 

diweddariadau i'r Senedd a'r Pwyllgor maes o law.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 7 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru ystyried y cyfle i greu rôl rheoleiddiwr digartrefedd 

fel rhan o’i waith i ddiwygio deddfwriaeth digartrefedd. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Tudalen y pecyn 77



6 
 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod yn llawn yr angen i wella cysondeb 

gwasanaethau digartrefedd ledled Cymru. Credwn yn gryf fod gweithio mewn 

partneriaeth ag awdurdodau lleol a'u cynrychiolwyr i ddeall a lleddfu'r pwysau a 

wynebant yn allweddol i wella gwasanaethau. 

Er y byddwn yn ystyried dulliau o hyrwyddo cysondeb a gwella darpariaeth 

gwasanaethau, gan gynnwys rôl rheoleiddio, mae hefyd yn bwysig cydnabod y 

risgiau posibl. Byddai sefydlu swyddogaeth reoleiddiol ychwanegol ym maes 

digartrefedd yn creu'r risg o wneud trefniadau llywodraethu yn fwy cymhleth a 

chynyddu costau gweinyddol ac ni fyddai'n gwella'r cyflenwad o dai o reidrwydd, na'r 

ffactorau sy'n achosi digartrefedd sydd wrth wraidd yr argyfwng presennol. Felly, 

byddai angen i unrhyw gynnig o'r fath gael ei asesu'n ofalus a byddwn yn ystyried 

hyn a ffyrdd eraill o hyrwyddo cysondeb ac arferion gorau ymhellach wrth inni 

ddatblygu ein cynigion polisi a deddfwriaethol. 

Bydd yr ystyriaeth hon hefyd yn cael ei llywio gan waith y Panel Adolygu Arbenigol, 

sy'n ystyried rheoleiddio a gorfodi fel rhan o'i waith a bydd yn gwneud argymhellion i 

Lywodraeth Cymru yn ystod haf 2023.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 8 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru nodi pa gamau y mae’n eu cymryd i atal perchen-

feddianwyr rhag mynd yn ddigartref. Yn benodol, dylai Llywodraeth Cymru 

roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor am y cynnydd o ran datblygu 

cynlluniau achub morgeisi fel mater o frys. 

Ymateb: Derbyn  

Mae Llywodraeth Cymru wrthi'n gweithio gyda rhanddeiliaid a phartneriaid cyflawni i 

ystyried yn ofalus yr opsiynau sydd ar gael i gefnogi pobl sy'n wynebu pwysau 

ariannol sy'n ei gwneud yn anodd iddynt aros yn eu cartrefi. Mae cyllid cyfalaf 

trafodiadau ariannol wedi cael ei ddyrannu dros y ddwy flwyddyn ariannol nesaf er 

mwyn helpu perchen-feddianwyr i aros yn eu cartrefi. Byddwn yn darparu rhagor o 

wybodaeth am gymorth maes o law. 

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 9 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru fanteisio ar bob cyfle, gan gynnwys drwy Gynllun 

Gweithredu ar Roi Diwedd ar Ddigartrefedd sydd wedi’i ddiweddaru, i sicrhau 

bod yr holl wasanaethau cyhoeddus yn gweithio mewn partneriaeth i atal 

digartrefedd. 

Ymateb: Derbyn 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod, er mwyn inni roi diwedd ar ddigartrefedd, ei 

bod yn hollbwysig ei atal yn y lle cyntaf a sicrhau ei fod yn beth prin. Fel y nodir yn y 

Tudalen y pecyn 78



7 
 

cynllun gweithredu ar roi diwedd ar ddigartrefedd, nid oes a wnelo atal â thai yn unig; 

mae a wnelo â sicrhau bod gwasanaethau eraill yn ymyrryd i gefnogi pobl ar gam 

cynnar er mwyn sicrhau na fyddant byth yn mynd yn ddigartref. 

Bydd y diwygiadau deddfwriaethol arfaethedig yn ystyried sut y gellir cryfhau 

ymatebion ehangach yn y gwasanaethau cyhoeddus i ddigartrefedd er mwyn nodi'r 

risg o ddigartrefedd yn well a'i hatal. Mae hyn yn allweddol i sicrhau'r gweddnewidiad 

i atal ac ailgartrefu cyflym, ac mae'n rhan annatod o'r dull gweithredu sy'n 

canolbwyntio ar yr unigolion y mae awdurdodau lleol yn anelu at ei gyflawni. 

Fel yr amlinellwyd mewn tystiolaeth i'r Pwyllgor, bydd Llywodraeth Cymru yn 

diweddaru'r camau gweithredu yn ein cynllun gweithredu ar roi diwedd ar 

ddigartrefedd eleni. Rydym yn rhagweld y byddwn yn cyhoeddi cynllun gweithredu ar 

ei newydd wedd, pan fydd camau gweithredu diwygiedig a newydd yn cael eu 

cynnwys.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 10 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Bod yn rhaid i Lywodraeth Cymru gynyddu’r dyraniad ar gyfer y Grant 

Cymorth Tai cyn gynted â phosibl, gan ystyried lefel uchel chwyddiant a’r galw 

ar wasanaethau digartrefedd. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod y pwysau cyllidebol ar nifer o wasanaethau 

cyhoeddus, gan gynnwys gwasanaethau digartrefedd a chymorth tai. Bu cyllideb 

2023-24 yn un a gyflwynwyd mewn cyfnod o bwysau enfawr, gyda'n cyllideb yn 

werth hyd at £1biliwn yn llai y flwyddyn nesaf nag yr oedd pan gafodd ei chyhoeddi'n 

wreiddiol, ac rydym wedi gwneud popeth o fewn ein gallu i sicrhau bod yr holl 

adnoddau sydd ar gael inni yn cael yr effaith fwyaf bosibl ac i flaenoriaethu'r rhai 

mwy anghenus. Byddwn yn parhau i weithredu yn y ffordd hon os bydd adnoddau 

ychwanegol ar gael. 

Rydym yn cydnabod y pwysau sylweddol ar wasanaethau cymorth tai rheng flaen a 

phwysigrwydd y gwaith a wnânt wrth helpu pobl i fyw'n annibynnol ac atal 

digartrefedd. Er gwaethaf y pwysau cyllidebol hynod a wynebwn, rydym wedi cadw'r 

cynnydd o £40m i gyllideb y Grant Cymorth Tai a ddyfarnwyd yn 2021-22 felly mae 

hon yn aros yn £166.763m.  

Er mwyn cydnabod y pwysau ehangach ar wasanaethau digartrefedd, bydd Cyllideb 

Atal Digartrefedd yn cynyddu £15m yn 2023-24, sef £10m yn fwy nag a fwriadwyd yn 

flaenorol. Mae hyn yn golygu y byddwn yn buddsoddi mwy na £210m mewn 

gwasanaethau digartrefedd a chymorth tai y flwyddyn nesaf.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

 

 

Tudalen y pecyn 79



8 
 

Argymhelliad 11 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru adolygu ei chanllawiau ar gyfer y Grant Cymorth 

Tai i sicrhau bod cyllid yn helpu i ddarparu gwasanaethau atal digartrefedd 

effeithiol sy’n cael eu monitro a’u gwerthuso’n drwyadl. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Mae canllawiau'r Grant Cymorth Tai yn nodi'r fframwaith deddfwriaethol a'r 

egwyddorion cyffredinol y mae'n rhaid i awdurdodau lleol weithredu yn unol â nhw 

wrth gomisiynu gwasanaethau. Cânt eu hadolygu'n rheolaidd er mwyn sicrhau eu 

bod yn nodi gofynion cadarn ynglŷn â monitro contractau gyda'r nod o hwyluso 

proses effeithiol o fonitro a gwerthuso gwasanaethau. Maent hefyd yn nodi bod 

angen i awdurdodau ystyried dull ataliol a darbodus o gomisiynu, arferion gwaith teg 

a'r defnydd o fathau gwahanol o gontractau a chontractau sy'n para am gyfnodau 

hwy (lle y bo'n briodol) er mwyn creu amgylchedd hyblyg, cynaliadwy a sefydlog i 

recriwtio a chadw staff a rhoi sicrwydd a chysondeb i bobl sy'n defnyddio 

gwasanaethau. Byddwn yn ystyried a oes unrhyw elfennau y gellid eu cryfhau yn y 

canllawiau ymarfer sy'n ymwneud â chomisiynu gwasanaethau fel rhan o'n proses 

adolygu reolaidd.  

Mae'r materion a nodwyd gan y Pwyllgor o ran cyflog staff a llesiant staff wrth 

gomisiynu gwasanaethau eisoes wedi cael eu nodi yn y Cynllun Gweithredu ar Roi 

Ddiwedd ar Ddigartrefedd ac mae gwaith yn cael ei wneud gan grŵp gorchwyl a 

gorffen y Bwrdd Cynghori Cenedlaethol ar Roi Diwedd ar Ddigartrefedd ar y 

gweithlu. Nod cyffredinol y gwaith yw sicrhau bod y gweithlu yn cael ei werthfawrogi 

a'i gefnogi. Mae pum maes allweddol wedi cael eu nodi o ran cyflog, sgiliau a 

chymwysterau, systemau cymorth i'r staff, arferion gorau wrth recriwtio a chomisiynu. 

Pan fydd y gwaith hwn wedi'i gwblhau, lle y bo'n berthnasol, caiff y canllawiau ar y 

Grant Cymorth Tai eu hadolygu er mwyn ystyried lle y gellir ychwanegu at 

egwyddorion arferion da er mwyn helpu i hwyluso hyn.   

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 12 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru roi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor am 

ganlyniadau ei hymgyrch i recriwtio staff i weithio yn y sector digartrefedd. 

Dylai hyn gynnwys asesiad o effeithiolrwydd y gwaith. Dylai Llywodraeth 

Cymru hefyd ystyried sut y gellir gwella cyfraddau cadw staff ac ystyried hyn 

wrth fwrw ymlaen â’i hymrwymiad yn y Cynllun Gweithredu i ddatblygu 

gweithlu gwydn sy’n cael ei werthfawrogi a’i gydnabod am ei arbenigedd. 

Ymateb: Derbyn 

Daeth ymgyrch recriwtio digartrefedd a chymorth tai Llywodraeth Cymru i ben ar 

ddiwedd mis Mawrth 2023. Mae deunyddiau'r ymgyrch yn dal i fod ar gael at 

ddefnydd awdurdodau lleol a darparwyr er mwyn cyfeirio at swyddi gwag a 

hysbysebir ar wefan swyddi Cymorth Cymru. Caiff adroddiad gwerthuso ei baratoi 

Tudalen y pecyn 80

https://www.llyw.cymru/rhoi-diwedd-ar-ddigartrefedd-cynllun-gweithredu-lefel-uchel-2021-i-2026
https://www.llyw.cymru/rhoi-diwedd-ar-ddigartrefedd-cynllun-gweithredu-lefel-uchel-2021-i-2026


9 
 

erbyn mis Mai 2023 i adolygu llwyddiant yr ymgyrch. Mae'r gwaith hwn yn cyd-fynd â 

gwaith y grŵp gorchwyl a gorffen ar y gweithlu (a grybwyllir yn argymhelliad 11) ac 

mae'n cynnwys ystyried modelau arferion gorau o recriwtio a chadw staff a sut y 

gellir cefnogi staff yn llawn i ddatblygu gyrfa yn y sector.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 13 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru gymryd camau i wella data ar y sector rhentu 

preifat. Dylai hyn gynnwys nodi pa ddata y gellid eu casglu, sut y gellid 

casglu’r data a diweddariad ar gynlluniau a gafodd eu trafod yn flaenorol i 

fwrw ymlaen ag achos busnes ar gyfer Arolwg Tai Cymru.  

Ymateb: Derbyn 

Mae Llywodraeth Cymru yn ymrwymedig i atgyfnerthu'r data sy'n gysylltiedig â'r 

sector rhentu preifat sydd ar gael. Rydym wedi gofyn i Rhentu Doeth Cymru 

ddatblygu dangosfwrdd i'w gyhoeddi ar ei wefan a fydd yn dangos data ar y sector 

rhentu preifat. Er ei fod yn dal i gael ei ddatblygu, disgwylir y bydd y data yn cynnwys 

nifer yr eiddo a gofrestrir yn ôl mis ac yn ôl ardal awdurdod lleol, ac a yw hyn yn 

cynyddu neu'n lleihau. Bydd data hefyd yn cael eu darparu ar nifer y landlordiaid sy'n 

cofrestru â Rhentu Doeth Cymru bob mis, ac o'r rhain, faint ohonynt sy'n landlordiaid 

newydd a faint ohonynt sy'n adnewyddu eu cofrestriad. Pan fydd Rhentu Doeth 

Cymru wedi cael ei hysbysu am landlordiaid sy'n gadael y sector, yna gellir dangos y 

data hyn hefyd.  

Rydym yn bwriadu defnyddio'r Papur Gwyrdd ar Renti Teg a Hawl i Dai Digonol fel 

cais am dystiolaeth ynglŷn â pha ffynonellau data a chwestiynau y dylid eu cofnodi 

mewn Arolwg Tai i Gymru fel rhan o'r gwaith o ddatblygu achos busnes. Bwriedir 

cyhoeddi'r Papur Gwyn yn y gwanwyn. Bydd y Pwyllgor hefyd am nodi y bydd 

Arolwg Cenedlaethol Cymru hefyd yn cynnwys cwestiynau penodol ar dai.  

Goblygiadau ariannol: Dim. Caiff unrhyw gostau ychwanegol sy'n gysylltiedig â 
datblygu'r achos busnes eu talu o gyllidebau presenol. 

 

Argymhelliad 14 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru sicrhau bod Rhentu Doeth Cymru yn casglu data ar 

nifer y landlordiaid preifat sy’n gadael y sector a’u rhesymau dros wneud 

hynny. Dylid cyhoeddi’r data hyn yn rheolaidd. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor  

Un o amodau trwydded landlord yw y bydd yn hysbysu Rhentu Doeth Cymru os yw 

wedi dewis gadael y sector. Fodd bynnag, mewn llawer o achosion, mae landlordiaid 

yn methu â gwneud hyn ar y pryd, gan adael i ddyddiad dod i ben eu trwydded fynd 

heibio â pheidio â'i hadnewyddu ar y dyddiad dod i ben ar ôl 5 mlynedd.  

Tudalen y pecyn 81



10 
 

Mae Rhentu Doeth Cymru yn casglu data ar y landlordiaid hynny nad ydynt wedi 

ceisio adnewyddu eu trwydded a hefyd y landlordiaid hynny sydd wedi cydymffurfio 

ag amodau'r drwydded ac wedi hysbysu Rhentu Doeth Cymru nad ydynt yn landlord 

gweithredol yng Nghymru mwyach. Fel y nodir uchod (mewn ymateb i Argymhelliad 

13) lle mae'r data hyn yn hysbys, cânt eu cyhoeddi maes o law fel rhan o gyfres 

ehangach o ddata ar y sector rhentu preifat yng Nghymru.  

Goblygiadau ariannol: Dim.  

 

Argymhelliad 15 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru nodi sut y mae’n gweithio gyda’r sector rhentu 

preifat i wella’r cyflenwad o gartrefi fforddiadwy o safon. Dylai hyn gynnwys pa 

gamau y mae wedi’u hystyried i gymell landlordiaid i aros yn y sector rhentu 

preifat. 

Ymateb: Derbyn  

Fel rhan o ymrwymiad i wella'r cyflenwad o gartrefi fforddiadwy o safon, lansiodd 

Llywodraeth Cymru Gynllun Lesio Cymru ym mis Ionawr 2022. Ers hynny, mae 

awdurdodau lleol, drwy'r gallu i ddarparu grantiau cyfalaf ar gyfer gwelliannau i 

eiddo, wedi llwyddo i sicrhau eiddo gwag sydd, yn ei dro, yn helpu i gynyddu'r 

cyflenwad o gartrefi fforddiadwy a'u safon am fod y rhain yn cael eu prydlesu ar 

gyfraddau'r Lwfans Tai Lleol. Dros y 5 mlynedd nesaf, yr amcan yw sicrhau dros 

1,500 eiddo drwy'r fenter hon.  

Mae data gan Rhentu Doeth Cymru yn dangos bod landlordiaid newydd yn cofrestru 

a bod nifer yr eiddo rhentu wedi cynyddu yng Nghymru yn gyffredinol o 208,089 ym 

mis Awst 2022 i 209,101 ym mis Ionawr 2023, sy'n awgrymu bod y mwyafrif o 

landlordiaid yn aros yn y sector.  

Fodd bynnag, rydym yn cydnabod bod llai o drosiant yn y sector wrth i lai o bobl 
symud rhwng eiddo neu adael y sector rhentu preifat. Mae hyn wedi arwain at 
sefyllfa lle mae llai o eiddo ar gael i'w rentu, tra bod galw mawr o hyd am rentu 
eiddo. Byddwn yn ystyried sut y gallem gynyddu'r cyflenwad o eiddo rhentu preifat 
ymhellach yn y Papur Gwyrdd ar Renti Teg yn ddiweddarach yn y gwanwyn.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 16 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru nodi pa gamau y mae’n eu cymryd i ddylanwadu ar 

Lywodraeth y DU i gynyddu cyfradd y Lwfans Tai Lleol i o leiaf 30ain ganradd 

o renti’r farchnad leol. 

Ymateb: Derbyn  

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod yn llawn bod rhenti yn y sector preifat yn 

cynyddu ar eu cyfradd gyflymaf ers dros 13 mlynedd, gan achosi mwy o fwlch rhwng 

rhenti gwirioneddol a chyfradd y Lwfans Tai Lleol. Mae'r gwahaniaeth hwn yn golygu 

Tudalen y pecyn 82



11 
 

nad oes gan bobl fawr ddim dewis arall ond dod o hyd i'r rhent ychwanegol o'r arian 

sy'n weddill ganddynt, sy'n rhoi cryn bwysau ar bobl a hynny ar adeg pan fo costau 

byw mor uchel. Byddai newid i'r Lwfans Tai Lleol yn cael effaith sylweddol ar y 

pwysau yn y sector rhentu preifat ar hyn o bryd a dyma pam rydym wedi galw ar 

Lywodraeth y DU dro ar ôl tro i gynyddu cyfraddau'r Lwfans Tai Lleol ac wedi gofyn 

bod budd-daliadau yn seiliedig ar y lefelau rhentu presennol. Rydym hefyd wedi 

gofyn bod cyfraddau'r Lwfans Tai Lleol yn daladwy ar y 50fed ganradd, fel yr oeddent 

pan gyflwynwyr Lwfansau Tai Lleol gyntaf. Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i nodi 

pam mae angen i'r polisi cyfredol gael ei ailwerthuso a bydd yn pwyso am 

newidiadau i gyfradd y Lwfans Tai Lleol sy'n adlewyrchu'r amgylchedd presennol. 

Nodwn hefyd gefnogaeth y Pwyllgor i annog Llywodraeth y DU i wneud newidiadau 

ar y mater hwn, yn enwedig yng ngoleuni'r heriau cynyddol sy'n gysylltiedig â 

chostau byw.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 17 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru archwilio rôl Rhentu Doeth Cymru o ran gwella’r 

data ar renti’r sector rhentu preifat a chyflwyno adroddiad ar ei ganfyddiadau 

i’r Pwyllgor. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor  

Byddwn yn ystyried dulliau o wella data rhentu yng Nghymru yn y Papur Gwyrdd, ac 

yna'r Papur Gwyn ar Renti Teg, fel rhan o ddatblygu'r sylfaen dystiolaeth a 

dealltwriaeth o oblygiadau posibl y gwahanol ymyriadau polisi.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 18 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru ystyried sut y gall adolygu a diwygio Cynllun Lesio 

Cymru i’w wneud yn fwy deniadol i landlordiaid. Dylai hefyd nodi sut y bydd yn 

codi ymwybyddiaeth o’r cynllun, yn enwedig gydag asiantaethau gosod tai a 

gwerthwyr tai. 

Ymateb: Derbyn  

Mae nifer o welliannau wedi cael eu gwneud i Gynllun Lesio Cymru ers ei gyflwyno, 

sy'n adlewyrchu'r hyn a ddysgwyd gan fabwysiadwyr cynnar a newidiadau yn y 

farchnad. Yn fwyaf diweddar, drwy'r Rhaglen Ôl-osod er mwyn Optimeiddio, mae 

Llywodraeth Cymru wedi cynnwys y gallu i sicrhau grant ychwanegol o £5,000 i wella 

perfformiad ynni eiddo tuag at gyrraedd safonau C Tystysgrif Perfformiad Ynni. Mae 

hyn yn golygu y gallai cyfanswm grant o £30,000 fod ar gael i landlord sy'n ymrwymo 

i Gynllun Lesio Cymru am 20 mlynedd.  

Tudalen y pecyn 83



12 
 

O fis Ebrill, byddwn hefyd yn ymestyn y cynllun er mwyn i dai amlfeddiannaeth, sy'n 

cyrraedd safonau penodol, fod yn gymwys hefyd i fod yn rhan o Gynllun Lesio 

Cymru a chael cyllid grant ar gyfer gwelliannau. Bydd hyn yn rhoi cyfle i gynyddu'r 

llety o ansawdd i bobl sengl, gan gynnwys pobl ifanc sydd wedi cael anhawster i 

sicrhau llety addas ac sydd naill ai'n ddigartref neu'n wynebu risg o fod yn ddigartref.  

Bydd Llywodraeth Cymru yn parhau i ymgysylltu â Propertymark a Chymdeithas 

Genedlaethol y Landlordiaid Cofrestredig er mwyn hyrwyddo Cynllun Lesio Cymru 

drwy'r cyrff cynrychioliadol proffesiynol hyn. Hefyd, mae awdurdodau lleol sydd wedi 

ymrwymo i Gynllun Lesio Cymru wedi bod yn cymryd rhan yn eu fforymau lleol i 

landlordiaid er mwyn annog pobl i fod yn rhan o'r cynllun a chodi ymwybyddiaeth 

ohono. Rydym hefyd yn bwriadu cyfathrebu ymhellach yn ddiweddarach eleni, drwy 

Rhentu Doeth Cymru, â phob landlord ac asiant sydd wedi cofrestru i dderbyn 

cylchlythyr Rhentu Doeth Cymru.   

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 19 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru archwilio’r holl opsiynau posibl ar gyfer cynyddu 

nifer y llety un ystafell wely sydd ar gael, gan gynnwys opsiynau ar gyfer 

sicrhau bod y system gynllunio yn annog datblygwyr i ddarparu mwy o lety un 

ystafell wely yn y lleoliadau priodol. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor  

Cyfrifoldeb awdurdodau lleol yw cynnal adolygiadau o'r angen am dai o bryd i'w 

gilydd, a wneir drwy broses yr Asesiad o'r Farchnad Dai Leol. Mae'r asesiad hwn, yn 

ei dro, yn llywio Cynlluniau Datblygu Lleol (CDLlau) awdurdodau lleol sy'n cynnwys 

targedau ar gyfer nifer y cartrefi fforddiadwy y mae'r awdurdod yn anelu at eu 

darparu dros gyfnod y cynllun. Mae'n rhaid i CDLlau hefyd nodi sut a ble mae'r 

awdurdod yn bwriadu darparu'r cartrefi fforddiadwy er mwyn cyflawni'r targed a 

bennwyd ganddo. 

Cyhoeddwyd dull newydd o gynnal Asesiadau o'r Farchnad Dai Leol ar 31 Mawrth 

2022. Mae'r dull newydd hwn yn golygu mwy o gysondeb o ran sut mae Asesiadau 

o'r Farchnad Dai Leol yn cael eu cynnal drwy ddarparu adnodd wedi'i ragboblogi ac 

yn cyflwyno gofyniad i Lywodraeth Cymru adolygu a chymeradwyo Asesiadau o'r 

Farchnad Dai Leol. Mae'n ofynnol i bob awdurdod lleol ailysgrifennu neu adnewyddu 

eu Hasesiadau o'r Farchnad Dai Leol erbyn mis Mawrth 2024.  

Mae proses newydd yr Adolygiad o'r Farchnad Dai Leol yn cyfrifo'r angen am dai ar 

sail amcanestyniadau o aelwydydd, ac mae'n cynnwys y cyfleuster i awdurdodau 

lleol ychwanegu'r angen cyfredol am dai nas diwallwyd yn ôl nifer yr ystafelloedd 

gwely. Unwaith y bydd wedi'i gwblhau bydd yr Adolygiad o'r Farchnad Dai Leol yn 

amcangyfrif nifer y cartrefi cymdeithasol sydd eu hangen yn ôl nifer yr ystafelloedd 

gwely (gan gynnwys cartrefi ag un ystafell wely) ym mhob ardal o'r farchnad dai 

mewn awdurdod lleol dros gyfnod o 15 mlynedd. Bydd yn ofynnol i bob awdurdod 

lleol, yn ei dro, drwy ei CDLl, nodi sut y bydd yn darparu'r cartrefi hyn.   

Tudalen y pecyn 84



13 
 

Mae gwaith wedi cael ei wneud i gysoni proses gyllido'r Grant Tai Cymdeithasol yn 

well â'r dystiolaeth o'r angen lleol am dai. Mae'n ofynnol i awdurdodau lleol baratoi 

“prosbectws” sy'n amlinellu eu blaenoriaethau strategol o ran tai ar gyfer y Grant Tai 

Cymdeithasol. Defnyddir y wybodaeth hon hefyd i lywio cynlluniau ailgartrefu cyflym 

awdurdodau lleol. Bydd awdurdodau lleol hefyd yn cael eu hannog i ddefnyddio 

tystiolaeth o'u Hadolygiadau o'r Farchnad Dai Leol i lywio eu prosbectws cyllido.  

Awdurdodau lleol sy'n gyfrifol am ddyrannu'r Grant Tai Cymdeithasol i ddatblygu 

cynlluniau sy'n diwallu eu hanghenion ac yn cyflawni eu blaenoriaethau strategol. 

Bydd Llywodraeth Cymru yn adolygu cynlluniau awdurdodau lleol er mwyn sicrhau 

bod cynlluniau a ariennir yn diwallu'r angen a nodwyd yn eu prosbectws. Os na fydd 

y cynlluniau a ariennir yn diwallu'r angen hwnnw, caiff hyn ei herio. 

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 20 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru nodi sut mae’n gweithio gydag awdurdodau lleol, 

cymdeithasau tai a gwasanaethau cymorth i sicrhau bod mwy o lety a rennir o 

ansawdd uchel ar gael. Dylai hyn gynnwys codi ymwybyddiaeth o’r opsiynau 

ar gyfer llety a rennir a rhannu arferion da. 

Ymateb: Derbyn 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod yn llawn yr angen i gynyddu faint o lety a 

rennir o ansawdd uchel sydd ar gael. O fis Ebrill, byddwn yn ymestyn Cynllun Lesio 

Cymru er mwyn i dai amlfeddiannaeth sy'n cyrraedd safonau penodol fod yn gymwys 

i ddod yn rhan o'r cynllun, a chael cyllid grant ar gyfer gwelliannau. Bydd yn rhoi cyfle 

i sicrhau bod llety o ansawdd ar gael i bobl sengl, gan gynnwys unigolion ifanc sydd 

wedi cael anhawster i sicrhau llety addas ac sydd naill ai'n ddigartref neu sy'n 

wynebu risg o ddigartrefedd.  

Drwy'r Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Trosiannol rydym hefyd yn cyllido llety a rennir, 

ar yr amod ei fod yn cyrraedd y safonau gofynnol a bennwyd yn fframwaith safonau'r 

Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Trosiannol y bwriedir iddo sicrhau dull hyblyg ac 

ymatebol o gyflwyno mwy o lety o ansawdd da yn gyflym. 

Mae ein cyfarfodydd rheolaidd â Housing Leadership Cymru a'n cyfarfodydd ar y cyd 

â Landlordiaid Cymdeithasol yng Nghymru yn rhoi fforwm lle y gallwn drafod gwersi 

a ddysgwyd a nodi arferion da o ran darparu a defnyddio llety a rennir o ansawdd 

uchel. 

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

 

 

 

 

 

Tudalen y pecyn 85



14 
 

Argymhelliad 21 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru weithio gyda landlordiaid cymdeithasol i sicrhau 

eu bod yn gwneud defnydd llawn o gynlluniau i’w galluogi i brynu eiddo gan 

landlordiaid preifat, gan gynnwys eiddo â thenantiaid. Dylai hyn gynnwys 

ymwybyddiaeth o ba gymorth sydd ar gael i ddod â’r eiddo i fyny i’r safonau 

perthnasol o fewn amserlen y cytunwyd arni. 

Ymateb: Derbyn 

Sefydlwyd y Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Trosiannol yn ystod haf 2022 mewn 

ymateb i bwysau tai ehangach a'r angen i flaenoriaethu symud ymlaen o lety dros 

dro. Yn yr hydref, o ystyried pwysau costau byw, ehangwyd y cynllun hwn i gynnwys 

prynu eiddo, gan gynnwys eiddo â thenantiaid, er mwyn atal digartrefedd a gwella 

ansawdd tai. Gall cyllid y Rhaglen Gyfalaf ar gyfer Llety Dros Dro gael ei ddefnyddio 

i brynu eiddo ac i wneud gwelliannau.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 22 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru nodi pa ddata mae’n eu casglu ar dai cymdeithasol 

gwag, gan gynnwys yr amser a gymerir i ailosod eiddo gwag, y rhesymau pam 

mae eiddo’n aros yn wag, a sut mae’n cefnogi landlordiaid cymdeithasol i 

sicrhau bod eiddo ar gael i’w osod. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Ar hyn o bryd, mae Llywodraeth Cymru yn casglu ac yn cyhoeddi amrywiaeth o 

ddata mewn perthynas â thai cymdeithasol gwag, y gellir eu gweld drwy ddilyn y 

ddolen: Tai cymdeithasol gwag (llyw.cymru). Mae'r cyhoeddiad hwn yn cynnwys a 

yw eiddo wedi bod yn wag am fwy na chwe mis neu lai na chwe mis, a yw'r eiddo ar 

gael i'w osod ar hyn o bryd, lleoliad yr eiddo gwag a pherchennog yr eiddo gwag. 

Mae mater casglu data tai cymdeithasol amser real wrthi'n cael ei ystyried, gan 

gynnwys goblygiadau posibl casglu data o'r fath o ran adnoddau.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 23 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Gofynnwn i Lywodraeth Cymru gyflwyno adroddiad ar ei chanfyddiadau 

ynghylch y mater hwn i’r Pwyllgor a sicrhau bod polisïau dyrannu pob landlord 

cymdeithasol yn cael eu cyhoeddi’n rheolaidd fel eu bod yn agored i’r cyhoedd 

graffu arnynt. 

Ymateb: Derbyn mewn egwyddor 

Tudalen y pecyn 86

https://statswales.gov.wales/Catalogue/Housing/Social-Housing-Vacancies


15 
 

Mae Llywodraeth Cymru yn cydnabod bod dyraniadau tai cymdeithasol yn rhan 

hollbwysig o'n pecyn cymorth i roi diwedd ar ddigartrefedd yng Nghymru. Maent yn 

chwarae rôl allweddol o ran sicrhau bod llety fforddiadwy ar gael, ac mae'n hanfodol 

bod tai cymdeithasol, yn ogystal ag eiddo yn y sector rhentu preifat, ar gael i'r rhai 

sy'n ddigartref neu sy'n wynebu risg o fod yn ddigartref, fel llwybrau tuag at lety 

cynaliadwy a sefydlog.  

Mae'r fframwaith deddfwriaethol presennol yn caniatáu ar gyfer gweithredu polisïau 

dyrannu gwahanol rhwng awdurdodau lleol a landlordiaid cymdeithasol cofrestredig 

yng Nghymru. Mewn rhai achosion, mae awdurdodau lleol unigol yn cyhoeddi eu 

polisïau dyrannu tai cymdeithasol ar-lein, ond nid oes gofyniad cyfreithiol i wneud 

hynny. Mae'r fframwaith deddfwriaethol a pholisi ar gyfer dyraniadau tai 

cymdeithasol yn cael ei ystyried fel rhan o'r ymrwymiad ehangach i ddiwygio cyfraith 

tai i ganolbwyntio ar atal ac ailgartrefu cyflym.  

Fel yr amlinellwyd yn fy nhystiolaeth i'r Pwyllgor, mae adolygiad o bolisïau dyrannu 

ledled Cymru yn mynd rhagddo. Mae hyn yn cynnwys ymchwil i ddyraniadau tai 

cymdeithasol ar gyfer Cymru gyfan, gan gynnwys landlordiaid cymdeithasol 

cofrestredig ac awdurdodau lleol, er mwyn cael deall y polisïau sydd ar waith, a sut 

maent yn cynnwys ac yn dyrannu tai cymdeithasol i'r rhai â'r angen mwyaf, y rhai 

sy'n ddigartref, a phobl â nodweddion gwarchodedig. Bydd hyn yn ystyried pam nad 

yw'r rhai sydd â'r angen mwyaf yn gofyn am dai o bosibl. Bydd yr ymchwil hon yn 

helpu i lywio diwygiadau polisi a diwygiadau deddfwriaethol posibl.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

 

Argymhelliad 24 

Mae'r Pwyllgor yn argymell: 

Y dylai Llywodraeth Cymru gefnogi awdurdodau lleol i roi eu cynlluniau pontio 

ailgartrefu cyflym ar waith. 

Ymateb: Derbyn  

Mae ailgartrefu cyflym yn ddull o roi diwedd ar ddigartrefedd a gydnabyddir yn 

rhyngwladol a dyna pam mae'n hollbwysig bod pob awdurdod lleol yn datblygu 

cynllun argyhoeddiadol sy'n egluro sut y caiff ailgartrefu cyflym ei roi ar waith. Bydd 

Llywodraeth Cymru yn parhau i weithio gyda phob awdurdod lleol, a'i bartneriaid 

ehangach, er mwyn helpu i ddatblygu cynlluniau pontio ailgartrefu cyflym a'u rhoi ar 

waith. Mae rhoi ailgartrefu cyflym ar waith yn llwyddiannus yn gofyn am ddull 

gweithredu system gyfan lle mae digartrefedd yn gyfrifoldeb ar bawb. Er mwyn 

cefnogi hyn, rydym wedi darparu cyllid ar gyfer swyddogaeth gydgysylltu strategol 

ym mhob ardal awdurdod lleol, er mwyn helpu awdurdod i gymryd perchenogaeth yn 

gorfforaethol, yn ogystal â phartneriaid amlasiantaethol.  

Goblygiadau ariannol: Dim 

Tudalen y pecyn 87


	Agenda
	2 Yr Hawl i Gael Tai Digonol - sesiwn dystiolaeth 6 -y Gweinidog Newid Hinsawdd
	Papur 1

	5 Gwasanaethau Llyfrgell a Hamdden awdurdodau lleol - sesiwn dystiolaeth 5
	Papur 2 (Saesneg yn unig)
	Papur 3 (Saesneg yn unig)
	Papur 4 (Saesneg yn unig)

	6 Gwasanaethau Llyfrgell a Hamdden awdurdodau lleol - sesiwn dystiolaeth 6
	7 Papurau i'w nodi
	7.1 Llythyr gan y Pwyllgor Cyllid: Cyllideb Ddrafft Llywodraeth Cymru 2024-25 - Ymgysylltu
	7.2 Llythyr gan Gomisiynydd Cenedlaethau’r Dyfodol Cymru mewn perthynas â’r Hawl i Gael Tai Digonol
	7.3 Ymateb Llywodraeth Cymru i adroddiad y Pwyllgor ar Ddigartrefedd



